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Eredménytelen felderítő vállalkozá­
sokat hajtott végre az ellenség 
a honvédcsapatok erővonalán

Sikertelen betörési kísérleteik után véres lejjel özönlöttek visstín 
a bolsevisták. Mára virradó éjszaka is folytatták a németek r©^ 

pülőbomba-támadásaikat Dél-Ancflia ellen
Aliul minden esztendőben, az idén is a honvédségnek áldoz a magyarság jú­

nius 28-án, szerdán, hitet téve a fegyveres erőnk hajthatatlan akarat mellett.
F.z a nap a honvédelem napja, a katonai szellem, a hadsereg Iclkierejének ünnepé­
lyes megnyilatkozása a nemzet színe elölt. Ezen a napon gondoljon minden ma­
gyar ember honvédeinkre,

A Magyar Távirati Iroda jelenti: 18 ik számú magyar hadijelentés: A Hon­
védvezérkar főnöke közli:

A honvédcsapatok arcvonalának különböző szakas zai ellen naponta ismét­
lődnek a váltakozó erővel végrehajtott ellenséges felderitővállalkozások. A Kár­
pátok előtt valamennyi szovjet vállalko zás már védőállásaink zárótiizében össze­
omlott. Az ellenség többszáz halottja maradt állásaink előtt A Pripiet szakasztól 
délre mintegy 4 zászlóaljnyi erejű ’áinadócsoportnak átmenetileg sikerült betörni 
egy harccsoportunk védőállásaiba. Az azonnal meginidtolt ellentámadás azonban 
kemény harc után már néhány óra leforgása alatt kiindulási helyeikre velelte 
vissza a szovjet erőket. Az ellenség 'érés vesztesége különösen nagy volt.

Nem sikerült kifürkészni a magyar 
védőállásokat

Rágalmazóknak 
és rendbontóknak

Az elmúlt napokban írtak az újsá­
gok azokról a gyalázkodó rü járat ok­
ról amelyek nemzetünk kiváló poli­
tikusát és rajongásig szeretett politi­
kai rezéről tátnad jók. Megvádolták 
zsidó származással. Vitéz Imrédy 
DéJa n tőle megszokott nyíltsággal és 
őszinteséggel kivizsgáltatta az ügyet. 
Olyan férfink vizsgálták át a kiváló 
politikai vezér származási okmányait, 
akiknek jubboldaliságához kétség sere 
férhet. Megállapították, hogy teljesen 
alaptalanok a vitéz Imrédy Bélát ért, 
támadások. Az emberi gonoszság és 
rágalomhadjárat azonban nem elég­
szik meg az igazsággal, önző céljai 
szolgálatára képes minden eszközt 
megragadni, hogy zavart kelthessen.

A agyváradon mindig őszinte tisz­
telet vette körül a magyarság nagy 
fiát Imredv Bélát. -íz ö egészséges 
gondolkodása, önzetlen férfias mun­
kássága azokat is tisztelőivé aratta 
akik nem tartoztak szorosan az ö 
párt iába. A ént is egy pártnak az em 
here. vitéz Imrédy Béta. kanom nz 
egész országé. Napról-rurpra érezzük 
ezt, S mégis mi történik? A napok­
ban szerkesztőségünk címére érkezett iá 
egy névtelen levél, illetőleg nem is 
névtelen, hanem álnévvel íródott le­
vél. Előre is megjegyezzük, hogy csak 
a gyára konkolyhintök vetemednek 
ilyen aljasságra, hogy névtelenül és 
álnevek alatt harcolnak. Aki az igaz­
ság birtokában van annak nem kell 
elbújnia.

A em foglalkoznánk a levétellel, 
mert eltekintve attól, hogy álneves 
I agy névtelen levelekkel nem szok­
tunk foglalkozni, ezzel a levéllel 
azért sem lenne érdemes önmagában 
foglalkozni. mert azonnal látszik j 
rajta a rosszindulat. Hogy mégis fog­
lalkozunk rede, csak azért tesszük 
mert nem mi vagyunk az egyediiliek 
akik ilyet kapnak. Hát ezeknek a íre­
teken is tiltakoznunk kell egyesek 
elvetemült gondolkozásán, akik még 
a lét es item lét döntő korszakában 
is igyekeznek a mngyayr népnek ve­
zetőibe retell bizalmát megingatni. 
Mert vsak erről van szó ezekben a 
rágalmakban I romboló elemek- így 
télik megoldani azt a pusztító mini­
két. amelyet a destruktiv pártolt 
betiltása utón nyíltan nem folytat­
hatnak. Meg vagyunk győzői!ve. hogy 
ezeket a leveleket éppen olyan em­
lőnek írják akiknek legkisebb gurul­
tuk az emberek zsidó származása.
Ha n \il\an ki állati áruik ezek a gyára 
kan daban dásák. valószínű felismer­
nénk bennük a szociáldemokrata 
'sidóburát harcosokat. De ha nera 
'gy ran. akkor is — s ezt. már tet­
tes bizonysággal üdítjük -— nem ke­
resztény jobboldali lelkiség fűti eze­
ket. A keresztén!.ség és jobboldali- 
'ág az igazság harcát hirdeti és visz-

A MTI jelenti: Illetékes katonai hely 
közli: á

A hadijelentésben említett sírni ellensé­
ges felderitővállalkozások az ellenség tá- 
madóeiőkészületére mutatnak. Az ellen­
ségnek azonban sehol sem sikerült adá­
sainkba behatolni és igy nagy vesztesé­
gei ellenére sem tudta felderitőccljait el­
érni és a magyar védőállásokat kifürkész­
ni. A vállalkozás eredményes elháritá-H- 
ban különösen kitűnt egy felvidéki had­
osztályunk, amelynek élei ellen az ellen­
ség naponta többször század- és zászló­
alj nyi erővel végrehajtott támadásokkal 
kísérletezett, de makacssága ellenére sem 
ért el eredményt.

A'olt olyan nap, amikor az ellenség 
többször is megkísérelte a naddsz- 
tály védöálásaiba való betörést, oe 
mindannyiszor véres fejjel kelleti 

visszaözönlenie.
Egy tiszántúli hadosztályunk ellen támadó 
zászlóalj majdnem teljesen megsemmisült 
Csapataink több könnyű és nehézfegy­
vert zsákmányoltak. Az egyik kárpátal­
jai hegyidandárunk arcvonal.it öbb kil<>- 
méíerrel előretolta és igy lényegest n

száriad attól, hogy mások megbecsül- | 
lését rágalmak által ostromolja ht 
Ionoson visszariad attól, ha látja 
hogy a támadás nem is a személynek : 
árt. hanem árt a nemzetnek. mert 
megbonthatja az emberek lelki egy­
ségét és összetartást. Erről van it* 
szó névtelen levélíró.

Imrédy Bélát vádolják hatalmi 
törekvéssel, aki éjrpen azzal tudta 
megnyerni nagyon sok ember szírét, 
mert láttuk henne a becsületes es 
önzetlen lemondást. Volt ő már ha­
talmon régebben is s ha ragaszko­
dott volna a hatalomhoz akkor 
ágy irányíthatta volna ügyeit, hogy 
ott marad jón. Ezt annál inkább te­

il ed vezőbb területen rendezte be uj ál­
lásait. A hadijelentés említi a Prip.iettol 
délre az egyik harccsoportunknál lefolyt 
küzdelmeket. Az ellentámadás szervezésé­
ben, sikeres végrehajtásába különösen ki­
tűnt Gagel Dezső alezredes egy baranya-

A MTI jelenti: Vitéz nagybányai Horthy 
Miklós, Magyarország kormányzója, a 
vitézek főkapitánya, pénteken délelőtt a 
Királyi Varpalotában a vitézi felavatás 
ünnepélyes szertartása szerint vitézzé 
avatta Sztójay Döme miniszterelnököt.

A vitézi eskü szövegét vitéz, 'gmátiuy- 
Iíegyessy Géza ny. altábornagy, a vitézek 
főkapitányának helyettese olvasta fel.

Vitéz Sztójay Döme miniszterelnök .íz 
első világháborúban vezérkari tisztként 
előbb gyalogdandárnál, maid hadosztály­
nál, később Bosznia-Hercegovina és Dal-

hetto ralim, mert megvolt benne a 
■lés is. sőt mi több. ebhez még 

nemzet teljes bizalmát is- l)e 
''•tolom volt számára a fon- 

r « 1 a sok más ember 
< • utalómért mindent
HU 'etet sőt ha máskép nem
au . .mg az országot is feláldoz­
nák. Számára az elv. a magyar név 
őszinte felemelése volt a fontos. S 
mikor látta. hogy a hatalmi helyen 
ezt nem tudja elérni, inkább búcsút 
-mondott a bársonyszéknek, de elveit 
fel nem adta■ így láttuk mi és igy 
látták ezt sokan százak és ezrek eb­
ben az országban... és ezért lett vi­
téz Imrédy Béla a névtelen és ne

somogy és tolnamegyei területről szár­
mazó zászlóalj parancsnoka.

Stockholmból jelentik: (MTI) A Német 
TI jelenti: Morrison angol belügyminisz­
ter pénteken az alsóházban úgy nyilat­
kozott, lehetséges, hogy az ui rakéta­
bombák támadásai még nem értek el te­
tőpontjukat és a németek tökéletesítik 
ezt a fegyvert. Úgyszintén még újabb 
fegyvereket is alkalmazhatnak.

Géniből jelentik: (MTI) A Német TI je= 
lenti: Személyesen győződtem meg arról, 
mit tart Dél-Anglia népe az u,i német 
fegyverről — irja a Daily Herald tudó­
sítója — a^i az.ért. utazott oda, hogy 
megnézze a vezetőnélküli repülőgépek 
támadását.

— Sokan azt mondták — folytatja —• 
hogy szinte állandóan az óvóhelyen, él­
nék, mások pedig azt beszélték, hogy mi­
helyst meghallják a német lövedékek sfl- 
vítését, óvó árkokba menekülnek. A leg­
több család nappal otthonában szundi­
kál az óvóhelyen és éjszakára vonul a 
nyilvános óvóhelyekre aludni.

maci a katonai parancsnoka mellett mint 
a hadműveleti központ vezetője teljesí­
tett szolgálatot. Az olasz harctéren a 

Dolomitokban egy hegyidandár vezérkari 
főnöke volt. Az első világháborúban szer­
zett érdemeinek elismeréseként: többször 
részesült kitüntetésben. így például tulaj­
donosa a hadid isz.it mén vés harniad.isztalyu 
vaskorona rendnek és a harmadosztályú 
katonai érdemkeresztnek a kardokkal, az 
ezüst és bronz Signum Laudisnak a kar­
dokkal és a német Vaskeresztnek.

vés levélírók által irigyelt vezetője 
né íténeli.

■ízt üzenjük ezeknek a megfeled­
kezett vagy rosszindulatú lirhászok- 
nak. ne erőlködjenek s méginkóbb 
gondoljanak a magyar nép jövőjére 
Már egyszer levizsgáztak rendbontó!, 
és tekintélyrombolóit. I magyar nép 
egységesen elítéli a: ö mesterkedésü­
ket. Aem magyar ,még kevésbé ha­
zafi. aki ma ilyen romboló munkára 
vállalkozik és aki éppen azoktól 
akarja eltántorít mii a népet akik 
legtöbbet dolgoznak érte és akiknek 
tintásán és önzetlen munkásságán tud 
csők kialakulni a magyar jövő.

ft J-)

Sztójay Döme miniszterelnökei 
vitézzé avatta a kormányzó
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A csillogó viz va­
kít De nem veszíti 

el biztonsagai. min­
den részletet tói 
felismer es a tér 
meszel eredeti szí­
neinek élvezetét 

előse iti az
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Bambakáresultak részére kiadott 
közellátási jegyek beváltása

Nagyi árad thj. város Közellátási Ügy­
osztálya 2603—1941- k. é. szám alatt a kö­
vetkező hirdetményt adta ki:

Bombakárosultak részére, kiknek köz­
ellátási jegye a támadás következtében 
megsemmisült, általános közellátási jegyet 
és cukorjegyet adott ki a Közélelmezési 
Hivatal. Felhívom a kereskedőket és hen­
tes iparosokat, hogy ezeknek a jegyek­
nek megfelelő szelvényeire a szükséges 
élelmiszereket az érdekeltek részére ép­
pen úgy szolgáltassák ki, mint azok té* 
szere, akik rendes élelmiszerjeggyel ren­
delkeznek. Könnyebb kezelés végett köz­
löm, hogy .iunius havi zsiradékot az álta­
lános közellátási jegy arabs 4—5 szelvé­
nyére kell kiszolgáltatni, a pipere szap­
pan a nagy F-el, a mosó-szappant pedig 
a nagy Cével jelzett szelvényeire kel! ki­
szolgáltatni. A kenyér és finom liszt, va­
lamint a cukrot a megfelelő szám», illet­
ve hasonló számú szelvényekre kell ki-

szolgáltatni, mint az a rende.- közellátJ-i 
jegyen is fel van tüntetve.

Betörő cigánybandát fogtak el 
Pesten

A MOT jelenti: A rendőrség hosszabb 
nyomozás után cigánybandát fogott el, 
melynek 9 tagja közül csak egv Kozák 
József nevű tudott megszökni. A Vandá­
nak két nőtagja is van. Ennek a bandá­
nak a tagja Morvát József, akit cigány- 
néven Milónak neveznek és aki még má­
jus 7-én Pestszentlőrincen agyonlőtte a 
szolgálatából hazaigyekvő Szíjgyártó 11. 
Ferenc rendőrfőtörzsőrmestert, aki iga­
zolásra szólította fel a batyut cipelő ci­
gányt. A banda számos betörést ismert 
be. Amikor elfogták őket, 3 pisztolyt és 
300 darab 9 milliméteres töltényt jalaltdk 
náluk.

Elutasított« m wárasi kisgyülés Putnik 
Bálint rendkívüli segélykérését

ifugdipisisk hereit! városi tisstviselét
• lÚGlUfi — 4. A v3 tosj * ot- 

réuyhatóőí ej bízottéig m2 eleiben v11e2 
ftiLjytcty Károly fóisp3q e!nÖkle£eve! ííjs- 
gyíiléfit tartott 3.güel vnek tárgysoro3- 
tin részben 3 kisgyüléfi hatáskörébe 1 ar 
tezo. rétiben pedig a köz gyű lest elöké- 
62tö ügyek frzerepeifek

A kisgyülés jóváhagyta egy mentő- 
gépkocsi megre.arleléset. majd több v’i- 
ro&i munkálat vállalytbaadását hagyta 
utólagosan jóvá. Eze(t a munkálatok: al 
óésvtelepi iskola szenny vizel vezetése, g
vágóhídon szükségessé vált javítások.,
Lukáce György-utca 40. szám alatti ház 
építkezései, a Rhédey-kerti sportpálya 
tornatermének felszeretése, a városháza 
helyiségeinek padozat-javításai ugyanitt 
a szobafestőm unkái a tok, a Liszt Fe­
renc utcai óvoda javítása, a Levente- 
lőtéri vizezivárgó út építése, a Fraknói 
"'Almos-utcai iskola renoválása a Ruli- 
kovszky-uti napközi otthonban nyilvá­
nos óvóhely építése. Az ezekre vonat­
kor o javaslatokat vita nélkül jó, áhagy- 
ta a kÍEgn-ü'-ée. Ezenkívül vállalatba ad- 
ia a 'áros 68, szemétlerakodáai tilalmat 
jelző tábla elkészítését és felállítását. 
Pulcsik bán dór főmérnök előadta, hogy 
ez rendezetlen kérdés volt eddig, mert 
a rendőrség nem tudott, elég figyelmet 
azíetelni annak, hogy a lakosság ne 
hordjon szemetel különböző utcákra, te- 
rekre és főként beépítetlen telkekre s 
az ezeken felhalmozódó szemet város- 
rendezési es egészségügyi okokból tűr­
hetetlenné válik- A kisgyülés hozzájá­
rult e munkalat vallalatbaadásához, va­
lamint ahhoz is hogy a tűzoltó szer­
tár, a legénységi épület és a mentőállo­
más bővítése során szükségessé váll pót­
munkálatok költségét 45 ezer pengő 
értékben fedezze a város.

A Körös-kaszárnya átadásával kapcso­
latban a téglavető-utcán szükségessé 
'•ált telek-kisajátításhoz, valamint aZ 
Oláry-örököóök körösparti ingatlanának 
kisajátítása során felmerült költségek 
fedezéséhez is hozzájárult a kisgyülés 
és Boross Gyula állatorvosnak újabb 
három hónapi betegszabadságot enge­
délyezett azzal, hogy amennyiben Bo­
ro,-s állatorvos ezen szabadságidő letel­
te. után sem tud szolgálatba lépni, a 
polgármester javaslatot tétz nyugdíjaz­
tatása iráni.

Ezután Putnik Bálint kérelmével fog­

lalkozott a kisgyülés. A színigazgató, 
mint már megírtuk, beadványban kö­
zölte a város vezetőségével, hogy a 
nagyváradi szmiévadot június hónappal 
meghosszabbította, mert Gyulán és Hód 
mező vásárhelyen meg nagyobb anyagi 
kockázatot jelentene szamára a tartu­
st fenntartása e a nyár hátralevő két 

hónapjára a társulat tagjaival kötött 
megállapodás alapján félfizetéssel sza­
badságolja művész-személyzetét. A jú­
nius 30-án esedékes illetmények kifize­
tése azonban nehézségekbe ütközik, 
mert a színház az utóbbi időben a 
bombatámadások következtében előál­
lott közhangulat miatt nem örvendett 
kellő látogatottságnak, ugyannyira hogy 
a színigazgató legyőzhetetlen anyagi za­
varokkal küzd. Ezért Putnik Bálint 25 
ezer pengő rendkívüli segélyt kér.

Miután Pluck tanácsnok, a kulturális 
ügyosztály vezetője ismertette az erre- 
vonatkozó előterjesztést, dr. Gyű pay 
László polgármester is Ismertette a kér­
dést.

— Nagyvárad város közönségének 
kulturális igényeit — mondotta. — 
nyolc hónapi eziniévad teljesen kielégíti 
s ezért kapott Putnik igazgató még két 
városban játszási engedélyt. Ha azon­
ban ezek a mezőgazdasági jellegű váro­
sok nem biztosítanak elég szinházbajáró 
közönséget, annak következményeit 
Nagyvárad nem viselheti. Tény, hogy fl 
június hónap anyagi szempontból gyön­
ge .olt, de ez a hónap mar nem N agy-
váradé. Ha a színigazgató megkísérelte 
volna a gyulai cs hódmezűvásárhelyt 
szezon lejátszását, az anyagi siker elma­
radása esetén indokolt lehetett volna- 
hogy e két városhoz forduljon támoga­
tásért, de Nagyvárad nem teljesítheti 
ílyirányu kérését.

Rajuay főispán és Szabó János is hoz­
zászóltak a kérdéshez és a kisgyülés 
tagjainak helyeslése mellett ugyanilyen 
értelemben foglaltak állást. Szabó János 
arra is rámutatott, lmgy a nagyváradi 
bomhatámadás június 2-án következett 
be , ennek hírét Putnik igazgató már 
Gyulán vehette volna, ha ott a szokott 
illőben megkezdi játszás.! idényét, így 
tehát a nagyváradi bombatámadás kö­
vetkezményeire a Színigazgató nem hi­
vatkozhat indokoltan,

Ez'-k után a helyettes polgármester

Mozik műsora;
APOLLÓ: A harmincadik. 
BELVÁROSI: Haláltánc.
CASINO: Szegény gazdagok. 
KORONA: Ez történt Budapesten.

hatjaid ügyekben ugyanolyan edényéi: 
biztosítását javasolják mint «milyene­
ket a hadbav onultak élveznek.

A továbbiakban dr. Dallá Gyula ta­
nácsnok különböző alapok és alapítvá­
nyok. valamint a gyámpénztár 1943. évi 
zárszámadásait ismertette.

Az illés lapunk zártakor még tart.

A liombakárosaltakérl

javaslat» értelmében úgy határozott a 
kisgvülés. hogy elutasítja Putnik Bá­
lintnak 25 ezer pen2ő rendkívüli se- 
eéiy kiutalására vonatkozó kérelmét, 
hozzáárul azonban ahhoz, hogy a szín­
igazgató javára megszavazott 1-5 ezer 
pengőből a még ki nem fizetett s csak 
n* év végén esedékessé váló 12 ezer 
pengőt már most kifizesse a város e 
amennyiben ősszel ismét, előállanak az 
anvagi nehézségek, amelyekkel most a 
színház igazgatója küzd, egy újabb elő­
terjesztését segítő készséggel fogja meg­
vizsgálni a törvényhatóság.

A közgyűlést előkészítő tárgysoroza* 
ti pontok tárgyalása során dr. Borhely 
Dezső főjegyző ismertette az április hó­
napban megtartott számoukérő szék 
munkájáról felvett jegyzőkönyvet, majd 
felolvasta a polgármesteri elöterjesziest 
Csclx István irodatiszt előléptetésére vo­
natkozólag. továbbá dr. Prodán Tiva­
dar árvaszéki ülnök. Kolonláry János 
tb. tanácsnok és Beréctky Ottó főpéu. 
tárnok kérelmeit szabadságolás, illetve 
nyugdíjazás iránt. A kisgyülés mind­
ezekhez hozzájárult,

Magáévá tette a kisgyülés Győr város 
hasonló állásfoglalás végett megküldött 
határozatát. amelynek értelmében a 
bombakárosultak részére peres és végre-

részére egy VI, éves papnövendék kül­
dött be ma hozzánk 30 pengőt az aláb­
bi sorok kíséretében:

„Ma fejeztük be teológiai iákul n- 
éviinket. Hálát adunk a jóságos [sA 
lennelc, hogy gondviselése a nehéz 
idők közepette is biztosította após• 
lollá-nevelődésiinket. Főtiszt élendő
Elöl járóink jóvoltából pénzjutalmat is 
kaptunk.

Sietek a kapott 30 pengőmmel kos- 
zájárúlni bombakárosult testvéreink 
mégsegitéséhez. Fogadják és juttas­
sák el hozzájuk azzal a krisztusi es 
magyar szeretettel, mint amilyennel 
én küldöm.“
Gyűjtésünk végeredménye tehat ma. a 

következőképpen alakul
Eddigi gyűjtésünk az orszá­

gos Párosultak részére 27.526.02
Váradiak részére 5617.80
Egy VI. eves papnöveldék 30,— 
Mur'-ai Elemérné 20—-

Összesen P 33 493.82

Tudakozódó irodát szemezett a Fafor­
galmi. Központ. A MTI jelenti A Főfor­
galmi Központ az ügyfelek útbaigazítása, 
valamint szakszerű felvilágosítása végett. 
Budapest, V., Kossuth Lajos tér 11 sv 
III. 313. sz. alatt tudakozó irodát szerve­
zett. Felhívja ezért az érdeklődőket, hogy 
ügyes-bajos dolgaikkal először a tudako­
zó irodákhoz forduljanak. Itt kérésüket 
megvizsgálják és az esetleges hiányokat 
ptcolják. Az útbaigazításokat megadják. 
Különösen a vidéki érdeklődőknek aján­
lató; a mai utazási viszonyok mellett, 
hogy mielőtt útra kelnének a tudakozó 
irodától felvilágosítást kérjenek. A tudó­
sító iroda felvilágosítást ad közvetlenül, 
levélben és tá' beszélőn A telefonállomás 
száma: 12—52—90, amely számtól a S'ő- 
számú mellékállomást kell kérni.

furcsák földművelésügyi miniszter 
a kötelező mezőgazdasági munkáról

Közgyűlést tartott a Mezőgazdasági és Mérnöki Kamara
A MOT jelenti: Az Országos Mezőgaz­

dasági Kamara most tartotta rendes 
közgyűlését, amelyen felszólalt ,(üresek 
Béla földművelésügyi miniszter is. A mi­
niszter a kamarák fontosságáról szólt. 
Rámutatott arra, hogy évtizedek mulasz­
tásait nem leltet máról-holnapra jót aten­
ni, éppen azért az egyes rendelkezések­
be itt-ott hibák csúszhatnak be. Legfon­
tosabbnak tartja, hogy a szükséges mun­
kaerőt biztosítsák. Éppen erre való tekin­
tettel tárgyalták a minisztertanácson a 
kötelező munka elrendelésének ügyét. A 
miniszterelnöktől lefele a legkisebb 
munkásig mindenkinek meglesz a munka­
teljesítményének az összirása cs a ki­

mutatása, aminek alapján folytatják a 
jövőben a munkaerőgazdálkoJast a nte 
zőgazdaságban. Akinek előirt munkatel­
jesítményéből a sajátján végzett munkán 
kívül, felesleges marad, az megállapított 
munkabér ellenében másutt 'esz köteles 
dolgozni. Ilyen módon a magyar mező­
gazdaság termelőképessége nemcsak a 
jelen színvonalon tartható, haitim jelen 
tékenyen növelhető is.

A MOT jelenti: A Mérnöki Kamara 
közgyűlésén Szász Lajos iparügyi minisz­
ter a technikai képzés fejlesztéséről be­
szélt. Igen fontosnak tartja a mérnökök­
nek arra a helyre való állítását, ahol a 
legtöbb eredményt érhetik el.
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m Megindult a szövetségesek 
összpontosított ellen támadása

Európa ellen
^Cherbourg kikötőjének szárazföldi arcvonala, a keleti hadszíntér 
ipzepso szakasza es az olaszországi arcvonal az ellenséges erő- 
.eszitesek szmheiye. Nemei részről minden vonalon jól Selkészül-

ten fogadják a fejleményeket
London etieü tovább tart a neme? zavarótűz

Berlin, (MTI,): A Cherbourg ellen 
megindított angolszász támadással kap- 
«□latban német részről még a támadás 
«litere esetén sem várják a helyzet lé­
nyeges megváltozását. Az angolszász 
kézben lévő partszegély még így is tül­
keiken y maradna nagyobb hadművelet 
kihulltak ozásához.

A keleti hadszíntér középső szaka - 
fián megindult bolsevista támadást 
Berlinben még esak kezdeti stádium­
ban lévőnek tekintik. Német részről 
számolnak nemcsak a szovjet táma­
dások hevességének fokozódásával, 
hanem arra is. hogy a támadások 
más harciszakaszokra elharapódzik.

X finnarcvonalon némileg nyugod- 
tabbá vált a helyzet. Karjai át tartják 
a finnek, míg az Aunusi-félszigeten 
tervszerűen folytatták elszakadó 
hadműveleteieke't.

Berlin. (MTI.): A keleti arcvonal kö­
zépső szakaszán 150 kilométeres vona­
lon meginduló szovjet nyári offenzi vá­
rai. úgy látszik, megkezdődött a szövet­
ségesek összpontosított ellentámadása 
Európa ellen. — írja Martin Hallensie­
ben. a Német Távirati Iroda katonai 
tudósítója pénteki fejtegetéseiben. A 
kétezer kilométer hosszú keleti arcvona­
lon csütörtökön végétért a nagy harci- 
szünet. Június 22-én a német-szovjet há­
ború kitörésének harmadik évfordulóján 
kezdték a bolsevisták a várt támadást. 
Az ellenség offenzivája arról az «re 
vonalszakaszról indult el, amely a leg­
mélyebben maradt vissza a szovjet te­
rületén. Első feladat tehát a német arc 
vonal veszélyes kiöbl ősöd ősének eltávo­
lítása és a főcél az hogy a szűk nyom­
távú vasúti hálózatot magukhoz ragad­
ják a Haiti államok irányában és ezzel 
elválasszák a németek északi arcvonal­
szakaszát a déli szakasztól.* Az elmúlt 
két hónap német csapatmozdulalainak 
ismeretében megállapíthatjuk, hogy a né­
met hadvezetőség egyáltalában nem ha­
nyagolta el a Nyugat javára a keleti 
hadszínterei, hanem olyan figyelemmel 
gondoskodott arról is. hogy az minden 
élhetőség feltevésére jogosít. Általában 
jogos az a feltevés, hogy nemcsak Nyu­
gaton. hanem Keleten is korszerűbb és 
jobb harcieszközök jelennek meg A 
szovjet támadás jól megszervezett né­
met támaszpontok vonalába ütközik.

A véderőfőparancsMitság 
jelentése az ellenséges kez­
deményezés megindulásáról
Berlin. (MTI.) A Führer főhadiszál- 

asdról jelentik a Német Távirati Irodá­
nak: V verlern főparancsnokság közli: 
Az ellenség N ormaiul iában csütörtökön 
nagy erükkel támadásra indult Cher­
bourg erődjének szárazföldi arcvnuala 
e H e n. Különösen az erőd délkeleti és 
délnyugati arcvonalán fejlődlek ki he­
ves harcok amelyekbe erős ellenséges 
ha jó tüzérség és tengerészeti haderők is 
beavatkoztak. Ott. ahol kiterjedt erőd- 
vonalunkon néhány ellenállási fészkünk 
elveszett, ellentámadások vannak folya­
matban. A hadsereg és a haditengerészet 
parii ütegei csesz napon al beavatkoz­

tak ezekbe a harcokba és találatokat 
értek el az ellenség készenléti állásai­
ban és páncélos gyülekezéseiben. A híd­
főállás többi arcvonalán csak he­
lyi harcok voltak — nagyobb jelentőség 
nélkül. Tüzérségünk a hídfő előtt hajó­
gyülekezéseket és kirakodásokat vett 
tűz alá. Eltaláltunk 2 szállitóhajót az 
Orne-torkolatbari pedig elfordulásra 
kényszerítettünk 2 ellenséges ágyunaszá- 
dot. Csata- és torpedórepülők az elmúlt 
éjjel eisüiyesztettek 2 rombolót, egy 
1,0.000 bruttóregisztert vonás csapatszál­
lítóhajót és egy 3000 brut tóregisztert ön­
ti ás teherhajó!. 2 cirkálót. 2 rombolót és 
28.000 bru t tore gisz tért onn a hajóteret 
kitevő 3 fehérhajót, valamin! 4 további 
kereskedelmi hajót súlyosan megrongál­
tunk. A normandiai partvidéken és a 
megszállt nyugati területek fölött csü­
törtökön 72 ellenséges repülőgépet lőt­
tünk le.

London ellen a zavaró tűz tovább tart.

Olaszországban az ellenség az átcsu- 
porlostás befejeztével csütörtökön ismét 
támadásra indult, csaknem az egész arc- 
vonalon. A Grosse-tótól északra lévő 
térségben az ellenségnek sikerült el­
keseredett harcok után — arcvonalun- 
kat néhány kilométerre észak felé visz- 
szanyomma. Valamennyi többi szaka­
szon visszavertük az ellenséget a leg­
súlyosabb veszteségei mellett. Több mint 
30 páncélos harckocsit megsemmisítet­
tünk vagy zsákmányoltunk. A 3. légvé­
delmi dandár Olaszországban a június 
I-tői 20-ig terjedő időben 114 ellenséges 
repülőgépet és 69 páncélost lőtt le. Az 
ellenség olaszországi nagy támadásának 
kezdete óta 1046 ellenséges páncélost 
semmisítettünk meg. vagy zsákmányol­
tunk

A Führer főhadiszállásán kiadott 
hivatalos jelentés a keleti arc von a, 
eseményeiről ezeket közli:

A keleti arcvonal déli részér. a

>5 lelőtt

I Tóth
ruhát feste tisztittat, 
keress t fel

kelmefestő ~ vem’tisztitót
Gillányi-ut 5. Telefon: 39-43. 
Telefon hívásra házhoz megyünk

Strypunál. TarnopoRól északityiigatve 
és a l’ripjcttől délre, meghiúsultak a 
szövőjét helyi támadásai.

A. középső arcvonalszakaszul: a
bolsevisták megkezdték várt fulladá­
saikat. A széles arcvonalon páncél» 
sok és csal «repülőgépek támogatása 
val intézett támadásokat kemény 
harcokban visszavertük, a helyi be­
törésekéi pedig haladéktalan ellen- 
lökéssel ki tisztogattuk. Vi.'.ebszktől 
kétoldalt még folynak az elkeseredett 
harcok. Poloek és Noorshewsk kö­
zött is. valamint Osztrovtól északke­
letre erősebb előretöréseket indított, 
de ezek eredménytelenek maradtak 
Nehéz német harci repülőgépek erős 
kötelékei összefogott támadásokat in­
téztek MIgorod repülőtere ellen. 20 
négy motoros bombázót. valamint 
nagy üzemanyag és 'őszer-készletel 
semmisítettünk meg.

Egyes brit repülőgépek az elmúlt éllel 
bombákat dobtak Hamburg térségére

Német harci repülőgépek .keletanpüsi 
célokat támadtak.

Eredménytelen támadásaik után védekezésre 
rendezkedtek be a britek Tilly és Gaumont

szakaszán
Berlin. {MTI.) Az Inlerinf jelenti: Az 

Atlanti-tengeren dúló csata mindinkább 
Cntrnlin-félsziget északi csúcsára össz­
pontosul. Montgomery csapatrészeinek 
jelentékeny erőit sorakoztatta fel Cher­
bourg megrohanására. Ennek következ­
tében az angolszász hadosztályok tevé­
kenysége a normandiai hídfő többi sza­
kaszán érezhetően lanyhult. Caentő! 
északra az angolok már 14 napja véde­
keznek. Tilly és Gaumont vidékén, 
ahol egészen a legutóbbi napokig he­
ves harcok folytak súlyos páncélos 
veszteségek után a britek abbahagyták

eredménytelen támadásaikat és védeke­
zésre rendezkedtek he. Az Orne torko­
lat á t ó I keletre fejtett ki az angol 3-ik 
páncélos hadosztály erősebb tevékeny­
séget. de esak azért, mert kínos hely­
zetben van. Az ottani brit állásokat az, 
eredményes hadműveletek az elmúlt he­
tekben annyira összeszorították, hogy a 
britek partrasz.állitó hadműveletei az 
Orne torkolatvidékén állandóan bele­
esnek a nehéz német tüzérség hatókö­
ré he és a britek lígy csapat-, fegyver­
es hadieszköz-pótlásokat e területen 
csak a legnagyobb veszteségek árán

GOMBBEHUZAS
Földi Lászlöné

kézimunka üzlete 
Teteki~u. 16.

hajthatják végre. A britek hajótét- ér 
partraszállíló jármű veszteségeire töb­
bek között jellemző, hogy a szőve, tséser 
hadvezetőség kénytelen ott állandó te­
herszállító vitorlás- és teherszállító­
repülőgép forgalomról gondoskodni az 
itt harcoló csapatok ellátása céljából.

Berlin. (MTI.) Az Inlerinf jelent!: 
Az angol-amerikai légifegyvernem a les- 
utóbbi 24 órában az invázióé térségben 
legalább 36 repülőgépet veszteti, közöt­
tük négymotoros bombázókat is,

Berlin. (MTI.) Az Inlerinf jelenti 
Német torpedóvető repülőgépek június 
2.3-ra virradó éjjel az invázió« flotta 
elleni harcban eisüiyesztettek 2 rombo­
lót. egy csapatszállító hajót és egy te­
herhajó!. Súlyosan megrongáltak egy 
könnyű cirkálót, egy rombolót és 3 
szállítóhajót, 28.000 bruttoregiszter- 
tonnát. Megtámadtak a német torpedó- 
vető repülőgépek még több teljes iram­
ban menekülő rombolót, de ezek elkö­
dösítették magukat. ezért a támadás 
eredményét nem lehetett pontosan meg 
állapítani.

f 9 Déiangliában az emberek egyáltalán 
nem tudnak aludni**

Stockholm. (MTI.) A Német Távirati 
Iroda jelenti: Az egyik északamerikai 
rádióadó tudósítója az új német harri- 
eszküzöb kel foglalkozva, azt mondotta: 
Az új német fegyverrel nem olyan köny- 
nyíi a dolgunk. Felelős helyeknek is 
ez a véleményük. Délangliáhan az új 
életviszonyokat igyekeznek megszokni, 
le a legnehezebb az. hogy egyáltalán 

nem tudnak aludni.
Berlin. (MII.) A Német Távirati Iro­

da jelenti: Az első számit megtorló fegy­
ver ez az új német lávolbahordó fegy­
vernek német megjelölése — amelvnek

az a rendeltetése, hogy az angol hadve­
zetés által bevezetett stratégiai légitá­
madást ellensúlyozza — állapítja meg 
Sündermann helyettes birodalmi sajtó­
főnök. Még hozzátette, hogy Német or­
szág ennek az első új megtorló fegy­
vernek használatával abban a kedvező 
helyzetben van hogy légierejét ezen­
túl kizárólag taktikai célok végrehajtá­
sára tarthatja készenlétben Az első szá­
mit titkos fegyver bevezetésével kapcso­
latban Sündermann kijelentette hogv 

a fegyver már nyolc nap óta szakadat­
lanul működik Anglia ellen, szaltadyta-

lan távolságokból, változó számú lövés­
sel és összpontosított tiizhatá«*al támad­
ják a legnagyobb űrméretű német rob­
banótestek célpontjaikat a délangliai 
felvonulást területen. Az =gve ágyúzá­
sok között eddig a leghosszabb szünet 
körülbelül 3 és fél óra volt.

Berlin. (MII.) Az Inlerinf jelenti: A 
bolsevisták támadásának súlypontja a 
szrnole.nsz—orsai gépkocsiéit mindkét 
oldalán elterülő vidékre esik. Csütörtö­
kön délutántól egészen az esti órák'g 
a csal»repülőgépek szakadatlan harcba- 
vetésével 24-ezer támadtak. Valamennyi
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Viszontelodól'ndfc engedmény!
Beszerzésről tájékoztat;

»Boyd« NÖVÉNYVÉDELMI SZEREK ELOSZTÓJA
miINGER GYÖRGY, ÚJVIDÉK

MK*

i^nixrlások - a gepkocsiúttó! északra és 
délre a német elhárító tűzben összeom­
lott, Vít.ebszktöl délkeletre a bolsevis­
ták 7 lövész hadosztállyal, erős páncélos 
kötelékekkel és többszáz csatarepülő­
géppel indították nagy támadásukat. 
Több órai harc után az Obol folyónál 
egy helyen betörést értek el. Azért a 
helyért délelőtt teljes erővel tartott a 
harc. A bolsevisták csütörtökön 73 pán­
célost vesztettek. A szovjet vérvesztesé­
ge különösen nagy a ezmolensz—-oreai 
gépkocsiútnál. mert itt sikerült össze­
vont lövészalakulatukat szétverni. Az 
ellenséges erők betörésére irányuló vál­
lalkozásnak tekinthetők azok a támadá­
sok amelyeket a bolsevisták csütörtökön 
intéztek a keleti arcvonal déli szárnyán

a német, román és magyar vonalak el­
len. Bródy térségében a szovjet egy né­
met roham ágy us osztag eredményes el­
len I ám a dúsa során többszáz halottat és 
300 foglyot vesztett.

Berlin. (MTI.): A június 23-ra virradó 
éjszaka erősebb német barcirepüiő- 
köteleltek súlyos támadást intéztek Mir- 
gorod szovjet repülőtér ellen, ahol a jú­
nius 21-én a Szovjetunióban leszállt ame­
rikai harcikötelékek egyrésze állomáso­
zott. Az eddigi megállapítás szerint leg­
kevesebb 20 darab négymotoros ameri­
kai bomba vetőt ért pusztít ó találat, il­
letve gyulladt ki. A német - légierő ez­
zel két egymást követő éjszaka a Szov­
jetunióban leszállt amerikai bombavetők 
nagy százalékát megsemmisítette.

Németország nem hagvla cserben 
Finnországot

Berlin, (MTI.): Illetékes német hely­
réi ksilik tiiekoztatasu! Berlini poli­
tikai körök ..szenzációsnak" mondják az 
Afton.ble.det leleplező cikkét a Szovjet­
uniónak Fusnoríiagial szemben támasz­
tott • követeléseiről. Teljes képtelenség­
nek minős tik azt az- állítást, amely sze­
rint a Szovjetunió szabad átvonulást 
követel Finnország területén és több tá­
maszpontot, többek között az- Aaland- 
ezigetekeas ia. hogy hatásosan harcolhas­
son Németország ellen- Berlini megálla­
pítás szerint a szovjet elsősorban arra 
törekszik, hogy megvesse libát Finnor­
szágban és hogy onnét meg valósi thass a 
messzemenő terveit- Erre vall az Afton- 
bladet közlése Oroszország politikai kö­
veteléseiről. Ezek szerint Finnországtól 
azt követelik, hogy vizsgálja felül észa­
ki terveit és keressen szorosabb kap­
csolatokat Moszkvával.

Berlinben utalnak Mannerlieim tábor­
nagynak a most kiképzett fiatal tisztek­
hez intézett napiparan csira Megálla­
pítják. bogi abban Finnország el.'enál-

lásí szándéka jut ismételten kifejezésre 
és ez a finn arcvonal megerősödésében 
is megnyilvánul. Végűi Berlinben rámu- 
tatnak arra is, hogy Németország nem 
hagyja cserbe Finnországot.

Helsinki, (MTI.) A Német Távirati 
Iroda jelenti: A június 23-i finn hadi- 
jelentés a következőképpen szol, .A Kar- 
talai-földszoroson az ellenséges támadá­
sok nyomása továbbra is a Víipuritó! 
északkeletre elterülő vidékre esett- Itt 
csütörtökön a leghevesebb harcok foly­
tak. Erős tüzérségi tűz és nagy légierő 
támogatásával sikerült az ellenségnek 
két helyi betörést végrehajtani, ezeket 
azonban elreteszeltük, Taviállás és 
Vuoksen között, valamint Aeyräpänil az 
ellenséges támadásokat részben ellenlö­
késekkel és elszánt közelharcokban vé­
resen visszavertük. A földezoroe keleti 
részében az ellenség több helyen meg­
kísérelte az átkelés! a Voukscnen. de 
mindenül I visszavetettük. Az Aunusi- 

I foldazotosun a' ellenség Loti.ienpeltoló!

keletre továbbra is nyomást fejtett ki 
A L v t ácstól de're leve hídfőt k-untet: 
tűk A Maa-ef a: tóldsiorosin csapataink 
a 2 elmúlt napon tervszerűen viasiavo- 
pultik a megrövidített védelmi állások­
ba Ennek során Poventea varosat fel­
adtuk Az ellen seg csütörtökön — lie 
• es tüzérségi előkészítés után — kar- 
humaekinél lemét - támadta állásainkat.

A tamadast visszavertük A Kéíviete- 
íjjget észak' res’eben »t ellenség partra 
szállított csapatai s’ imán erősítését:-* 
tett partra A finn es német légierők » 
KarjiUi-földíroroson Vnpuriló! észak 
keletre több páncélost szétromboltak 
Vadászaink es légvédelmi ütegeink ös­
szesen 36 ellenséges repülőgépet lőt­
tek le.

Bemén vém§©kcit
0i emg©ls^Éss©k

Bukarest (MTI.) A Német Távirati 
Iroda jelenti; A június 23-iki román 
hadijelentés igv hangzik; A Dnyeszter 
also szakaszánál, Beszarabia középső 
részén és Moldvában nem volt különös 
esemény.

Pénteken délelőtt az angolszász légi­
erő bombázta Ploestit, Giurgiu és Túr- 
nu Magurel várost. A bombázás károkat

okozott és a polgári lakosság sorában 
áldozatokat követelt- Több ellenséges 
gépét lelőttünk,

Berlin. (MTI ) ki Interinf jelenti
Német és román vadászrepúlők, válj
mini a 1 égéi Fi á rítok a június 23 an ro­
mán terület fölé berepült és/akamerikat 
bombázók közül 16 négymotoros re­
pülőgépet lőttek le.

„Hz orosz ultimátumról szélé 
hírek hamisak!“

— jelentette hi Tanner finn pénzügyminiszter
Stockholm. (MTI.) Helsinkiben csend 

uralkodik — jelenti ki Tanne! finn 
pénzügyminiszter az Aftonbladet hen. 
Az orosz állítást -— amely szerint Finn­
országban politikai változás történt vol­
na és azt az állítást, hogy a háborús 
párt számos tagját letartóztatták - 
Tannel sületlenségnek nevezi. Semmi 
olyan nem történt Helsinkiben ami a 
nyugalmat megzavarta volna. A finn 
kormány semmiféle orosz fegyverszüne­

ti felhívást nem vett át és amennyire 
éu tudom más finn körök sem kap­
tak orosz javaslatot, A kormányátalaki 
fással kapcsolatban folytak ugyan meg­
beszélések, határozat azonban nem rőr- 
tént. Minden eshetőséget átvizsgálunk, 
amely rendelkezésünkre áll, hogy olyan 
kiutat találjunk, amely a legjobb lesz 
Finnországra nézve. Az orosz ultimá­
tumról szóló hírek hamisak

A tizenhetedik életévüket 
betöltött középiskolai tanulók 
jelentkezni kötelesek honvé* 

delmí munkára
Nagyvárad, thj. város polgármestere 

6095)1944. A'mny. szám alatt a követke­
ző felhívási adta ki:

A honvédelmi minis?ler /. liá 13'án 
kelt 18i.23lfelti. 4L—1944. száma ren­
deleté alapiéin, felhívom a város terüle­
tén tartózkodó összes 17-ik életévüket 
betöltött középiskolai diákokat — ide­
számítani azok ti személyek is, akik a 
f. évben érettségi vizsgát lettek, de a 
diákok nyilvántartásba vételekor még 
középiskolai tanulók voltak — hogy a 
nyári szünidő tartamára történő diák­
munkás csoportokba való beosztásuk es 
utbaindilásuk végen f. évi turnus hó

26-án, hétfőn reggel S árára a 694. szá­
mú honvéd munkavezető törzs parancs- 
nők súg Hitler Adolf utca 70. szám alatti 
helyiségének udvarán törvényes követ­
kezmények“ terhe alatt jelenjenek meg.

A felhívás iránt tanúsított engedet­
lenség az 1939. évi 11. t. c. 181. 6 3-ik 
bekezdése szerinti vétséget képez cs l 
évig terjedhető fogházzal büntetendő,

Nagyvárad, !°44, évi június kó -4.

Polgármester nevében:
Rozslay István, 

tanácsnok, 
ügyoszt. vezető.

Kedden kezdik meg a kenyér* 
o off egyek kiosztását

Nagyvárad tha, »ros Közellátási !'Al­
osztálya 2601 1944 k e szám alatt a 
következő hirdetményt adta ki: A tes‘1 
munkásoknak- valamint a nehéz testi 
munkásoknak járó kenyér pótjegyek 
kiosztását f. hó 27-ik napjan kezdi meg 
a Közélelmezési Hivatal (Szauiszló utca 
15. szám alatt.) A kenyér-pótjegyek ki­
osztása a f. hóra érvényes fejlapok elle­
nében történik, új munkaadói igazolást 
tehát beadni nem kell. A testi, valamint 
nehéz testi munkásoknak jaró kenyér- 
pótjegyeket július hó 1 napjától dec. hó 
31-ik napjáig terjedő időre 'agyi: hat

honapn adjak ki Mindem munkáé, ép­
pen azért jól ügyeljen a kenyér pétje- 
gyére. mert az említett 6 hónap alatt 
helyette újat kiadni a fennálló rendel­
kezések értelmében tilos. Az 5 es o-ae 
több munkást foglalkoztak ipari üze­
mek és vállalatok a kenyér pótfejlapo- 
kát 2 példány névjegyzék kíséretében 
szolgáltassák be a Közélelmezési Hiva­

talhoz.
N11 evvárad. 1944. június bő 24-cn,

Nagyvárad város 
h özellátásügyt ügyo&ztalya.
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Nyolc hónapi börtönre ítéltek egy 
zsidólakást fosztogató villany­

szerelőt
T. K. udgy- 

lopás bűntettével 
törvény-

Nagyvárad, június 24 
»•arid: villanyszerelő le 
vádolva került a nagyváradi 
szék egyes btintetőbirája ele. A vádirat 
ezerint a fiatal villanyszerelő előbb jú­
nius 12-én. majd néhány nappal később 
ismét behatolt az egyik lepecsételt zsi- 
<!ó lakásba és onnan közel 500 pengő 
értékű holmit ellopott.

A vádlott kihallgatása során kiderül, 
bogy T. K. nemrégen jött át Romániá­
ból A bíróságnak arra a kérdésére, hogy 
■volt-e már büntetve, kijelenti, hogy a 
budapesti járásbíróság ez év február hó 
23-án harminc napi fogházra ítélte ..sik­
kasztás gyanúja miatt1". A büntetés 
végrehajtását azonban felfüggesztették.

A mostani bűncselekménnyel kapcso­
latban a vádlott elmondja, hogy a nyi­
tott pinceablakon keresztül mászott be 
és egy csapóajtón át jutott Révész 
■György gettóba szállított zsidó háztulaj- 
donos Aulich utca 27. számú házban le­
vő lepecsételt lakásába. — első ízben 
»június 12-én- Ekkor egv férfiruhát es 
aktatáskát hozott mindössze magával. 

Alikor látta, hogy a lopás sikerült, má­
sodszor is behatolt a lakásba és ekkor 
minden könnyebben magával vihető dol­
got elemeit.

A lopott tárgyak jegyzékében szere­
ke! a különböző női és férfi ruhafélék, 
teljes kávéskészlet és apróságok között 
Nyíró József ,,Uz Bence'1 című könyve, 
valamint egy olasz-magyar és francia- 
magyar szótár is.

Mentségére a vádlott azt hozta lel.

Vasárnap meg­
ismétlik az „Ellák“ 

előadását a leventék
Nagy sikerrel adták elő a nagyváradi 

Levente Egyesület műkedvelői Harsányt 
-Kálinám; Lilák című darabját Gyenge 
Árpád rendezésében,

A levenie műkedvelők csoportja 
Vasárnap délután félöt órai kezdettel 
-megismétlik előadásukat a Nemzeti 
iMunkaközpont meghívására a mun- 
íkakozpont székhazában a Népművelési 
(Bizottság előadássorozatának kereté­
ben.

Az előadás önkéntes adomány-okból 
Származó bevétele teljes egészében a 
bombakárosultak javát fogja szol­
gálni.

tíalálosvésö szerencsétlen­
ség kőfejtés közben

Nagyvárad. június 24. Végzetes 
kimenetelű szerencsétlenség történt 
péntek délután a város határában 
folyó kőkitermelési munkálatoknál.

Fél öt körül, az egyik kőtömböt 
fobbantották éppen, amikor eddig 
még ki nem derített okból, az egyik 
munkásra, /ah.nr Tógverre egy negy- 
ven kilós sziklatömb zuhant. A sze­
rencsétlen ember jobboldali mrllkas- 
zúzódást és ezzel kapesolabn súlyos 
belső sérüléseket szenvedett, úgy. 
hogy orrán, száján ömlött a vér.

A munkálatok vezetője azonnal 
telefonált a mentőkért, akik Zabát" 
Tógyert rendkívül súlyos, életveszé­
lyes állapotban szállították a közkór­
házija. Értesülésünk szerint a kőfejtő 
munkás a kórházban meghalt.

bogy mint idegen állampolgár nehez-zn 
tudott munkához jutni. Legutóbb egy 
cirkusznál dolgozott, ahol koszton kí­
vül napi három pengőt keresett, amiből 
1 pengő 50 fillért fizetett lakásért. Ké­

sőbb állítólag egyáltalán nem tudott 
munkához jutni s ez késztette a bűn­
cselekmény elkövetésére.

A bíróság T. K.-t végül is egyrendbeli 
folytatólagosan elkövetett lopás bűntet­
te miatt 8 hónapi börtönbüntetésre 
ítélte, egyben elrendelte hogy az ítélet­
ről a budapesti királyi járásbiróságot 
értesítsék. mert miután a próbaidő 
nem telt le, az elítéltnek az előző 30 
napi fogházat is le kell ülnie.

Az elitéit az Ítéletben megnyugodott.
így az jogerős.

Zsidóknál megóvásra, vagy meg­
őrzésre elhelyezett szőrmeanyagok

bejelentése
A MTI jelenti; A bőranyaggazdálkodást 

kormánybiztosság ((Budapest, V., Vigadó­
tér 1.) felhívja azokat a keresztény tu 
lajdonosait, akik megóvás, javítás, ki­
készítés vagy más célból szőrmeanyagot 
helyeztek el (bundát, keppeket, rókái.at 
stb.) zsidó szűcs vagy kereskedő szőrme­
üzletében, hogy a következő adatokat 
tartalmazó bejelentést 8 nap alatt a kor 
mánybiztosságra küldjék be;

1. A tulajdonos neve .5. Lakása. 3. Ci­
me. 4. A zsidó szűcs és szőrmekereskedő 
cég megnevezése. 5. A beadott szőrme, 
esetleg a beadott egyéb tárgyak felsőre 
lása. 6. A felsorolt tárgyakat milyen cél­
ból adta be. 7. A tulajdonjogot mivel

igazolja? (Számla, 
jegy, stb.)

megőrzőjegy, letét-

A fenti adatbeszolgáltatást a következe 
záradékkal kell ellátni;

Büntetőjogi felelősségem tudatában ki­
jelentem, hogy a bejelentett tárgyak sa 
ját tulajdonaim és az érvényben levő 
rendeletek alapján nem minősülnek zsi­
dónak.

A bejelentést ajánlva kell elküldeni. A 
tárgyak visszaadásáról később intézked­
nek. Minden keresztény megkapja iga­
zolt tulajdonát, ennek megfelelően sze­
mélyes eljárás és sürgetés felesleges, sőt 
hátráltatja az elintézését.

A földművelésügyi minisztérium 
erdélyi kirendeltségének kedvez 

ményes kaptárakciója
Az erdélyi méhtenyésztés mennyiségi és 

minőségi színvonalának emelése érdeké­
ben a földművelésügyi minisztérium erdé­
lyi kirenedltsége a tavaszi kaptárakció 
folytatásaképpen a méhészeti idény alatt 
is nagyobb mennyiségű kedvezményes 
áru kaptárt oszt ki az arra rászoruló és 
érdemes méhészek között.

Az akció során 800 darab kaptár kerül 
kiosztásra a minisztérium erdélyi kiren­
deltségének működési területéhez tartozó 
nyolc vármegye méhészei között. A Kap­
tár ára 50 százalékos kedvezménnyel 30 
pengő. A kaptár árának másik 50 száza­
lékát a földművelésügyi minisztérium er­
délyi kirendeltsége viseli.

Az akcióban résztvenni kívánó méhé­
szek 3 pengős okmánybélyegge! ellátott 
kérvényüket legkésőbb folyó évi Julius 
hó 15-éig küldjék be a m. kir. földműve­
lésügyi minisztérium erdélyi kirendeltsé­
géhez. (Kolozsvár, Bartha MilVós-utca

13.) A kérvényben fel kell tüntetni, hogy 
az igénylő mióta méhészkedőt, mikor és 
sőbbségben részesülnek a múlt és a mos 
hány méhcsaládja van kasban és hány 
kaptárban.

A beérkező kérvények elbírálásánál el 
sebbségben részesülnek a múlt és a mos­
tani világháború vitézei, rokkantjai, azok 
özvegyei és árvái, másodsorban a több- 
gyermekes igénylők és azok, akik kivá­
lóan jó mézelő vidékeken méhészkednek, 
akik méhészetük korszerűsítését kíván­
ják, végül pedig a szerényebb jövedelmű 
köztisztviselők és nyugdíjasok, akik egy­
úttal példaadásukkal terjesztői is lehetnek 
a korszerű méhészkedésnek.

A kérvényben foglalt adatok valódisá­
gát a kérvényező lakóhelye szerint ille­
tékes községi elöljárósággal és a gazda­
sági elöljáróval, valamint a gazdakör el­
nökével kell igazoltatni. A hiányos vagy 
a határidőn túl benyújtott kérvényeket a 
kirendeltség nem veszi figyelembe.

Hétfőn reggel jelentkeznek kell az 
egyetemi, főiskolai hallgatóknak hon 

védelmi munkaszolgálatra

lók, hadiüzemek, előkészületi intézke­
désre, vagy működésben tartásra köte­
lezett vállalatok alkalmazásában álla­
nak, valamint azok, akik honvédelmi 
munkára való alkalmatlanságukat orvosi 
bizonyítvánnyal igazolták.

Az igénybevételi felhívás iránt tanú­
sított engedetlenség az 1939. évi t. e. 
184. § 3-ik bekezdése szerinti vétséget 
képez és egy évig terjedhető fogházzal 
büntetendő.

Nagyvárad, 1944. évi június hó 24,

Rozslay István, 
tanácsnok, 

iigyoSzt. vezető.

Nagyvárad thj város polgármestere 
6090/1944. Nrnny. sz. alatt a következő 
felhívást adta ki:

A honvédelmi miniszter a honvéde­
lemről szóló törvény alapján az egyete­
mek és főiskolák férfi hallgatóinak hon­
védelmi munkára való igénybevételét 
újólag elrendelte.

Az egyetemek és főiskolák végbizo­
nyítványt még néni nyert hallgatói kő" 
telesek a honvédelmi munkajegy átvé­

tele, a honvédelmi munkaeskü letétele,

valamint útbaindílásuk végett, /. évi jú­
nius hó 26-án, reggel 8 óraikor a nép­
mozgalmi nyilvántartó hivatalnál jelent­
kezni és június 30mán 21 óráig egyete­
mük. illetőleg főiskolájuk székhelyén 
lévő állomásparancsnoksághoz bevo­
nulni.

Jelentkezni, illetve bevonulni tartoz­
nak azok, akik a nemrégiben kiadott 
rendelet alapján jelentkezési kötelezett­
ségüknek nem tettek eleget, továbbá 
azok is, akik állami hatóságok, hivata­

li Baross Nőitábor felhívása 
a magyar társadalomhoz!
Az okszerű anyaggazdálkodás korsza­

kát éljük. Semminek sem szabad elvesz­
ni sem hivatalokban, sem magánháztar­
tásokban. Gondoljunk erre nemcsak ak­
kor, amikor rongy-, vagy papiros-na­
pok vannak és levente jön hozzánk gyűj­
teni, hanem mindig! Most rendelte el a 
kormány és erélyesen hajtja végre a 
könyvtárak selejtpapirjainak, selejtköny- 
veinek bezúiását. Ebből egészséges ma­
gyar irodalom, a gyermekeknek iskolafö- 
zet, a kereskedőknek csomagolópapír, a 
hivataloknak géppapír, az iparosnak mun­
kaalkalom lesz.

De ne álljunk meg itt! Selejtezzük 8 
könyvtárakat is!

A magyar társadalomhoz, de elsősor­
ban a Baross testvérekhez fordul a Ba­
ross Női Tábor, az egész országban. Se­
lejtezzük ki a pengős, félpengős, fillérét 
könyveinket. Tisztítsuk meg a polcain­
kat a szétdobált, soha többé nem olvasott 
füzetes könyvektől.

A Baross Női Tábor országos központ» 
ja vállalja az anyag összegyűjtését. Küld­
jük be a helybeli Baross Női Tábor iro­
dájába a kiselejtezett anyagot, Nagyvá­
rad, Rákóczi-ut 12., III. e. 18. címre. On­
nan elfogja szállítani a BNT vezetősége 
Budapestre.

Ne maradjon el senki az országos 
anyaggazdálkodási versenyből!

Hívjuk tesvéreinket, segítsenek nekünk, 
küldjék be selejtkönyveiket.

A Baross Női Tábor orsz, elnöksége,

Äz állatni „Dobó Katica“ 
aoinári leányiskola Igazga­

tójának f elbírón
Az Országos Gyermekvédő Liga haj­

landó ezen a nyáron is 25—30 nagyvá­
radi 10—12 éves leánygyermeket 4 
héten át nyaraltatni Kunezen tmárt on 
községben. Felhívom azokat a szülőket, 
akik gyermekeiket a nevezett helyen 
nyaraltatni óhajtják, hogy f. hó 26-án. 
hétfőn, reggel 9 és 10 óra között a 
..Dobó Katica“ polgári leányiskola 
igazgatói irodájában (Horthy Miklós ut 
36. sz. I. em.) gyermekeikkel együtt je­
lentkezzenek. A nyaraltatás díjmentes, 
a vasúti költséget és a kísérőét a Gyer­
mekvédő Liga helyi tagozata fedezi, 

Felhívom azon növendékeimet, akik 
a nagyváradi bombakárosultak javára 
rendezett gyűjtés alkalmával eladásra 
tiketteket kaptak, hogy f. hó 26-án. hét­
főn d. e. 10—11 óra között az igazga­
tói irodában számoljanak cl. Ezek a kö­
vetkezők: Takács Irén, Szabó Mária, 
Zétényi Margit. Mészáros Gizella. Bor­
barát Mária. Orbán Irén. Szőke Kató. 
Mika Ilona, Deli Piroska, Serbán íren. 
Jcskó Mária. Kővári Erzsébet. Koncz 
Éva. Karácsonyi Klára. Ochbarszki El- 
a. Szabó Ilona. Mátyás Ilona, Elekes 

Ibolya, Nagy Erzsébet, Sipos Mária. Kun 
Erzsébet. Kovács Margit. Minden elma­
radt fillér a bombakárosultakat rpvidTi 
meg. Igazgató.
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Pillanatképek..
Nagyváradon történt. Junius első pén­

tekié I olt. Ki gondolta volna, hogy ez n 
nap egyék legrémesebb emlekü dátuma 
lesz o város történetének.

A százezret város élete o szokott len* 
dülettel indult. Az emberek siettek 
munkahelyükre, az asszonyok a piacra, 
c katonák a gyakorlótérre, fiatalok, őre-

templomokba. Egyszerre csal; va­
lótlanul fel üvölt a sziréna hangja. Alig 
léhány pere és máris lehet hallani a 
magasan szálló angolszász bombázóit 
moraját. Az emberek az óvóhelyeken 
kerestek menedéket. Jaj, mi lesz? Ta­
lán elkerül bennünket a veszély — biz­
tat iák magukat. A gépmadarak valóban 
tovább vonulnak, a rádió feloldja a 
riasztást, csupán a városi riasztó szol­
gálat nem adja meg a szabadító jelt. 
Többen előmerészkednek az óvóhelyről 
és kiváncsion kémlelik az eget. — Nini, 
több gép közeledik az állomás felé, — 
kiáltja a Bart ha Ferenc utca 6. száma 
ház diplomás leány-megfigyelője, />• 
Zsuzsika, végzett tanítónő, ki talán épp 
ekkor gyűjtögette lelkében a terveket, 
hogy miként osztogassa majd a magyar 
gyermekek szomjas szivének az igazság 
és szépség virágait. Zsuzsika az édes­
anyja, valamint a szomszédok felnéz­
nek az égre s nyomban észreveszik, hogy 
a gépekről záporozva zuhannak le a 
bombák. Rémült sikollyal menekülnek 
mindnyájan a szomszédos ház alagsorá­
ban rögtönzött óvóhelyre. Azt sem tud­
ják, hogyan érkeztek be az ajtón, azt 
sem tudják, hogy ki mit mondott, csu­
pán arra emlékeznek. hogy a fölöttük 
ólálkodó halál rémületében Zsuzsika 
imádkozó sóhaja adott némi biztatást: 
..Istenem, ne hagyj meghalni bennün­
ket!“

Mikor a halálgépek elionultak. poro­
sán. meglépázotlan előtámolyogtals a 
törmelékhalmazból. Az udvaron óriási 
méretű bombatölcsér s a kedves. kicsi 
családi ház az enyészet durva ökölcsa­
pása alatt roskadozik. A tetőn nincs 
egyetlen cserép, nincs egyetlen ablak, 
ajtó a helyén, a iáinkon széles repedé­
sen: egy egész élet munkája és gondos 
találékonysága pusztult el most egyet­
len pillanat alatt. Zsuzsika és édcsan \ ja 
könnyes zokogással siratják a meghitt 
és áldott családi otthon katasztrófáját. 
Szinte alig vigasztalódnak a szörnyű 
csapás miatt. Mikor Zsuzsika édesapja 
hazaér, az, ö szíve is leizokog a feldúlt 
családi tűzhely láttán, mégis eszébe int. 
hogy felesége és gyermeke nem . esztek 
a romok alatt, ez atyai szív melegével 
m.ngattoz ölelt öveit s így vigasztalja 
őket: „A7e sírjatok, a fő. hogy az elé­
rünk megmaradt!“ Zsuzsika és édesanyja 
felfigyelnek erre a komoly érte'mii biz- 
tVasra. Igen. az életük megmaradt s ha 
elet van. akkor még minden pótolható. 
A romokat el lehet takarítani, az el­
pusztult családi házat ismét fel lehel 
építeni, mert lehet do'gozni. bízni, hiri­
n’ és Isten segítségével küzdeni tovább! 

*
' I bari Budapest fele a d'dutáni *rn. 

mély-vonattal, melynek Püspökladány­
ban van csatlakozása a debreceni se- 
' élvonalhoz. Az idő napos, riyririas. Az 
utazó közönség megnyitgvó szívvel hor­
dozza végig tekintetét az álföld széles 
mezőin. Ameddig csak ellát az ember, 
mindenütt a szorgalmas, dolgozó ma- 
ivar n-p kézének nyoma: zidde'ö ga­
bonatáblák. krumpli- és veteményes- 
Irjleek, fakormányos mezői: « n legelő- 
’on marha- és birka-nyájak békén leze- 
■ r:.ző társasága. A i avult sin pár mentén 
1 úzódó vízlevezető árok zöld nővénrir>- 
■*n vizibognrok sütkéreznél; a partok 
mentén brkazereg pislogó szeme hu-

detektív megelégedve. Hiányzik egy 
darab a papírból, még pedig éppen az, 
amelynek adataira a csendőrhöz égnék 
szüksége volna.

— Milyen vallású a hölgy? — kérdi a 
litkoSrendöt.

— Református vagyok. — hangzó!’ 
a válasz.

— Mióta?
— Születésem óta.
— Akkor tessék elmondani egy zsol­

tárt.
A lu rdezett hölgy izgult, dadogott de 

egyetlen zsoltár spm ju’oit eszébe, bár 
a fülke református utasai segíteni pró­
báltak neki.

— No. Iin ón nem túri egy zsoltárt 
sem. akkor nem is református, de nem 
is keresztény s akkor nem is fog ezzel a 
vonattal soká utazni. - magyarázta a 
detektív, — Magyarországon zsidó ura­
lom nem írsz többé. Elég volt belőle. 
A nemzet és vallás gyilkosainak nincs 
helyük ezen a földön!

A vonat megérkezett Szolnokra. A 
detektív teljesítette kötelességét. A gya­
nús nőt leszállítót la a vonatról és be­
kísérte. De nem csal: öl, hanem még 
legalább egy tucat egyéni. Az utazó kö­
zönség némán figyelte az elvonulóka',. 
4 szemül; nem lett könnyéé, sem szivük 
nem fájt a kézrekeriih. menekülni igyek­
vő zsidók sorSa miatt, mert a rommá 
bombázóit állomás képe megadta az el­
járás értelmét. Az emberek megsejtették 
a drámai összefüggést a szolnoki á lo­
más tragédiája cs a szökni akaró zsidók 
kozott. [)r RÖSy p,.

Bérhizlalás! szerződés alapjáé 
hizlalt sertés beszámítása

nyorgnt. Talán az eget kémleli, hogy 
nem indul-e a tanyai ház kéménye mel­
lett rögtönzött légi bázisról zavarórepú- 
lésre a fehér gólya. Egyelőre nincs 
baj. A távoli mocsaras réten ug) an se­
rényen űzi zuhanó gyakorlatait a bí­
bic. de a körzet meg eleg távol esik az 
ároktól, legfeljebb légiveszélyt lehet ku- 
ruttyolni.

Az utasok egvrésze boldog n' ugalonv 
inai figyeli ezt a világot, másrészt pedig 
elmerül a képes újságok és napilapok 
liiráradatában.

— Szidnok közeledik, — jegyzi meg 
valaki.

A közönség sorain ideges mozdulat 
jelentkezik. Csal: nem a Tisza-hidtól 
félnek? — Vagy talán a szolnoki állo­
más szétbombázott vidéke ijeszti őket? 
pedig ettől nem kell felni. 4 romok, 
roncsok és hullák égre sikoltó orkánok, 
melyek minden magyarból a megtorlás 
bősz esküjét kényszerítik napvilágra. 
Mert valaki felelős ezért! Felelős valaki, 
aki nem csak katonák és fegyverei:, ha­
nem asszonyok és gyermekek ellen is 
hadat visel.

A Tiszn-hid előtt ellenőrző titkos- 
rendőr jelenik meg az egyik fülkében-

— Kérem az igazolványokat!
Az utasok sietve mutatják papírjai­

kat s a hatósági közeg fürkésző alapos­
sággal tanulmányozza őket. Az egyik se- 
mita-arcű hölgy igazolványával nincs a

Általános elvként mondja ki az új 
beszolgálta.tási rendelet, hogy csak az 
Adatforgalmi Központtal kötött bérhiz­
lalás! szerződé« alapján hizlalt sertést 
lehet a beszolgáltatás! kötelesség telje- 
stíésébe beszámítani. . A mással már ko­
rábban megkötött bérhizlalás! szerződős 
alapján hizlalt sertéseket a bérhizlaló 
— ha azokat 1944. évi június hó ."O-it 
nem vette át — a gazdálkodó beleegye­
zésével az Állatforgalmi Központnak 
bejelentheti Ennek a bejelentésnek az 
alapján az Allaforgalmi Központ a bér­
hizlaló helyébe léphet, amiről , a gaz­
dálkodót is értesítik. Ha a bérhizlaltató 
helyébe az Állatforgalmi Központ lép. 
a bérhizlaltató által adott előleget a 
gazdálkodó hozzájárulása esetén a bér­
hizlaltató részére kell kifizetnie, ellen­
kező esetben bírói letétbe kell helyez­

nie. A gazdálkodó hathatós védelmét 
szolgálja az új rendeletnek az a rendel­
kezése. amely a gazdálkodó javára tör­
ténő beszámítás lehetőségét biztosítja 
arra az esetre is, ha a bérhizlaltató a fen­
tebb említett bejelentést az Állatforgal­
mi Központnak nem teszi meg. Erre az 
esetre az új rendelet úgy intézkedik, ha 
a szóbanforgp bejelentést a bérhízlaita- 
tó az említett időpontig nem teszi meg, 
a gazdálkodó a bérhizlalás! szerződésben 
vállalt szolgáltatási szerződésben vállalt 
szolgálatáéi kötelessége alól a bérhíz- 
lalóval szemben szabadul és a bérhizla­
lás! szerződés alapján hizlalt sertést bár­
melyik vásárlásra jogosult kereskedőnek 
felajánlhatja megvételre. Ebben az eset­
ben a kereskedő a serié« vételárát a 
bérhizlaltató esetleges követelésére te­
kintet nélkül fizeti ki.

fi földművelésügyi miniszter elő­
készíti g beszolgáltatás 

- zését tájegységek szerint
Kísérleti gazdasagokat szerveznek

A mezőgazdaság időszerű kérdéséitől 
igen figyelemreméltó tájékoztatást nyúj­
tott az UMGE tanácsának ülésén Jure,ek 
Béla földművelésiig! i miniszter Semmiseit 
László gráf elnök üdvözlő szavaira, az 
előadók előterjesztéseire, valamint a ta­
nács tagjainak felszólalására mondott vá 
Iaszában. A földművelésügyi miniszter 
naev elismeréssel állapította meg. hogy a 
magyar gazdatársadalom eddig is mindent 
megtett az ország közellátásának biztosí­
tása ércükében és emellett a hátv.Hi' á!- 
dozatváilalás terén is a legjobb példával 
'árt elől, amit igazolnak a Termén be­
szolgáltatás- térén elért eredmények 
Egy a ids a ICO kát holdon felül: birtok-

csoportba tartozó gazdák kötelezet'segü- 
kön felül tettek eleget a terménybeszel- 
gáltatásnak és a kisebb birtokosok telje­
sít mén.ve is megfelelt a várakozásoknak. 
Jól tudja, hogy az 500 pontszámún alóli 
csoportban legnehezebb a helyzetük a 
gazdáknak, ezért igyekezett a jövő gaz­
dasági évre lehetővé tenni, hogy ezek cs 
családtagjaik más gazdaságban végzett 
munkával is teljesíthessék a rajuk vitt 
beszolgáltatást kötelezettséget Most a 
gazdasági év végen az elszámolás megej- 
tésekor derül ki. hogy azok a gazdák 
jártak jól, akik minden terményüket és 
termésüket az előirt utón beszolgáltat­
tak, mert nemcsak prémiumban részesül-

Török Béla
festék-, vas- és ház­
tartást cikkek 
keres tetfése

Nagy varad, Ráisóczi-ut 2. sz

nek. hanem a szükségleti cikkek juttatá­
sánál is kedvezőbb helyzetben lesznek 
azoknál, akik a feketepiacon Kíséreltek 
meg az értékesítést.

Részletesen foglalkozott a miniszter a 
mezőgazdasag iparcikkekéi való ellátásá­
nak problémájával és biztosította a gaz- 
datársadalmat arról, hogy a termelő gaz­
da, de a mezőgazdasági munkás is telje­
sítménye arányában jut majd azokhoz 
hozzá. Ezután a munkáskérdést taglalva 
hangoztatta, hogy csak az intézményes 
munkaerőgazdálkodás megvalósítása niz- 
tusi ihat ia a mezőgazdasági munkák za­
vartalan elvégzését. A helyes munkaerő- 
gazdálkodás megszervezése érdekében 
végzett vizsgálatok azt bizonyítják, hogy 
a rendelkezésre álló összes munkaerő 
megfelelő kihasználásával meg lehetnek 
munkaerő tartalékok.

Az árkérdésről szólva kidomborította, 
hogy az árak kiigazításának járható al­
ja az árkiegészítés rendszerének kicp’íé- 
se, amely a gazdák részére nyújtandó 
beszolgáltatás! prémiummal együtt hiva­
tott fedezni azokat a ráfizetéseket, ame­
lyek a gazdákat egyes nem jövedelmező 
termelési ágak fenntartásban érik. A 
kötelező termeléssel kapcsolatos nehézsé­
gek enyhítése érdekében a miniszter 3 
gazdasági érdekképviseletek bevonásával 
előkészíti a beszolgáltatás tájegységek­
ként! megszervezését. Ezzel kapcsolatban 
fontos szerepet szán a rövidesen életre- 
hivandó kísérleti gazdaságoknak, ame­
lyek hivatva lesznek, hogy a környék 
gazdáinak Útmutatással szolgáljanak

A zsirbeszolgáltatási kötelezettség tel­
jesítésének nehézségeire vonatkozó pa­
naszokkal kapcsolatban felhívta a minisz­
ter a gazdák figyelmét arra, hogy az oki- 
jós növények termelésével lehet a leg­
több zsirpontot szerezni. Az olajos mag­
vak átvételének gyors és akadálymentes 
lebonyolítása érdekében intézkedik.

Az állatrekvirálást a minisizter szüksé­
ges rossznak tekinti. Joggal reméli azon­
ban, hogy az állati termékeknek a ter­
men! beszolgáltatás! rendszer keretében 
való beillesztésével megszűnnek a pana­
szok és javul a helyzet.

Végül a miniszter a közigazgatás meg­
javítására vonatkozó terveiről nyilatko­
zott, azt kérte a. gazdatársadaiom érdek­
képviseleti szerveitől, hogy minden jogos 
panaszt hozzanak azonnal tudomására. — 
Felhívta a gyűlés közönségének figyelme-: 
a termés e> a mezőgazdasági vagyon 
megóvásának jelentőségére *s annak > 
reményének adott kifejezést, hogy a 
pusztító háború elmúltával újból csak 3 
magyar föld lesz az az alap, amelyből az 
ország felvirágoztatása kiindulhat

ázolsaíato; unogyszertáralc
I. CSOPORT:

ARANYKERESZT gyógyszertár, Grc.' 
Teleki Pál-u. 1. (Zsigmondovlts és Mar­
tinovich) 16-32.

KORONA gyógyszertál Hitler Áttolt- 
utca t. iDt Rá ez Rezső) 13-76.

A gyógyszertárak éjjeli szolgálata 
szombat reezeltől a következő szom­
bat reggelig tart.
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A agyvárad, június 24.
— En 4*ant! En avant, lee hue«arris! 

— Előre! Előre huszárok!
A mára virradó éjszaka első hajnali 

óráiban a rádió hozta szobámba ezeket 
a francia szavakat azonközhen. hogy a 
rövid hullámhosszon zenét kerestem. 
Durrogások, robbanások zaja jött hoz­
zám ehelyett.

— Vaj mi lehet ez? Hol beszélnek 
franciául huszárokhoz? — álltam meg 
egy pillanatra, de nem sok időm volt a 
gondolkodásra, mert a spifxer hangja is­
mét felcsendült és túlharsogta a rob­
banások zsivaját, melybe innen is, on­
nan is gyengébb-erösehh hurrá-kiáltások 
vegyültek bele.

Elitcsapataink rohamoznak! Egy 
német erődre rohannak! Gránátjaikat 
dobálják az erőd köré! A rohamot — 
beszélt a spiker — kétségtelenül siker 
fogja koronázni . . .

Mintha ez a bejelentés jel lett volna, 
távoli géppisztolykattogás szakította 
félbe a spiker szavait. Pontosan két 
perc telt el. mire ismét megszólalt.

— Hátrább kellett vonulnom — 
mondta, — mert az imént egy eddig fi­
gyelmen kívül hagyott pontról német 
géppisztolyok golyózápor alá vették a 
német erőd ellen támadásba lendült 
kanadai huszárokat es a golyók pász­
tázták azt a terepet is, ahol jómagam is 
álltam. Uj helyet kerestem. Egy domb­
oldalon találtam menedéket. Innen ke­
veset látok, de hallani is egyre keve­
sebbet hallok. Fogyóban vannak a grá­
nátrobbanások s itt-ott elhalkul a gép­
pisztolyok kattogása is.

— Attentions! Attentions! — Vár­
junk! Várjunk csak! — beszélt a spiker, 
majd rövid szünet után elmagyarázta, 
hogy fölkúszott a dombtetőre, ahonnan 
ismét látja a terepet: — Az erőd áll.' 
— jelentette ezután — , et c‘est tér.
rible tout ce quo je vois d'ici tout 
au tour , , .“ — Borzalmas, amit iátok 
körül ötté. Csapataink színe-java a föl­
dön fekszik. A kanadai huszárok holt­
testei borítják az erőd környékét. Az 
egyszer biztos, hogy ennek a rohamnak 
vége!

— Tegnap is több ilyen látványnak 
‘oltani szemtanúja — csapott át elő­
adásba a helyszíni közvetítésre vállal­
kozott spiker s arról beszélt, hogy a 
németek hihetetlenül szívósan védekez­
nek, pedig — mondta -- eddig még 
csuk harmadrendű katonáikkal találkoz­
tunk. A fő I rőrlvonalukat sem. értük 
meg el. amel-.röl mindannyian tudjuk, 
hogy olyan betonvárakból állnak, me­
lyeket még legnagyobb bombáink sem 
tudnak betörni. Kemény harcokat kell 
vívnunk s Angliában szerzett másfél­
éves tanulmányainkat értékesítjük. Azon 
a ponton vagyunk, hogy föltegyük a 
kérdést, ,.Ignz lenne az, hogy a németek 
csak azért engedtek át bennünket, hogy 
a végső csapást ránk mérjék?'1

— Alio! A11 o! lei la radio de Canada 
en France! — Hallo, hallo! Itt Kanada

franciaországi rádiója beszélt! — feje­
ződött he az invázió# övezetből világgá 
sugárzott helyszíni közvetítés. — Ekkor 
eszméltem rá. hogy ellenséges rádió le­
adását fogtam. Ilyet hallgatni nem sza­
bad. de viszont úgy beszélt, hogy most 
meg elhallgatni lenne bűn Különben is, 
nem soká hallgathattuk, mindössze /6 
percet; ám, ez alatt a 16 pere alatt 
angolszász bevallásból megtudtuk hogy

másféléves kiképzésben részesült, első- 
' angü kanadai katonák hurrái is csak 
ló percig harsoghatnak a német erőd- 
vonalak előtt . . . Hát lehet ilyen körül­
mények között másra gondolni, mint ar­
ra. hogy bármekkora is legyen az angol­
szászok emberi art aléka. a másféléves ki­
képzési időt a németek 16 percei csak 
ki futják . ..

Welrerle József

Nagyarányú reformok készülnek 
a mérnöki rendtartásban

Á nagyváradi mérnöki kar is megtárgyalja a szükséges
intézkedéseket

A Mérnöki Kamara Budapesten pénte­
ken délután tartotta évi közgyűlését, 
amely elé a veztőség részletes jelentést 
terjesztett az 1913. év mérnökgazdálko 
dási és mérnökpolitikai eseményekről.

A közgyűlés elé a mérnöki karban or­
szágszerte nagy érdeklődés irányult, mert 
napirendre került tíz esztendős előkészí­
tő munka után a mérnöki rendtartás el­
intézetlen kérdése. A tervezet szerint a 
mérnöki rendtartás reformjával rendezést 
nyerne az általános tagsági kötelezettség, 
továbbá áttérésa kcpviselti közgyűlésre 
és az uj hatáskörök megállapítására, to­
vábbá működési osztályok rendszeresíté­
sére és képviseletének szabályozására.

Minthogy most lehetőség nyílik arra, 
hogy a mérnökség régi problémáját meg­
oldják és a törvénytervezetből törvény 
legyen, sor kerül majd a vidéken helyt 
bizottságok szervezésére a tagdíjrendszer 
módosítására, szakirodalmi alap létesíté­
séhez és olyan törvény alkotására is, — 
amely a mérnöki nyugdíjintézet felállítá­
sáról intézkedne.

Ebben az esetben a szabadfoglalkozású 
mérnökök, tehát az ügyvivő mérnökök és 
a vállalkozó mérnökök, úgyszintén ezek 
özvegyei és árvái öregségi és rokkant­
sági ellátásban részesülnének.

A Mérnökkamara közgyűlésével kap­
csolatban munkatársunk beszélgetést 
folytatott Urszinv Pál főmérnökkel, a 
Mérnöki Kamara nagyváradi tagozatának 
elnökével.

— A mérnöki rendtartás tervezetét —- 
mondotta Ursziny Pál főmérnök — csak 
most kaptam meg, igy ebben a pillanat­
ban még nem adhatok határozott választ 
arra, hogy a nagyváradi mérnöki kar­
nak mik ezzel kapcsolatban az elgondo­
lásai. Néhány napon belül azonban átta­
nulmányozom a kérdést és mérnök tár­
saimmal megvitatva közlöm majd, hogy 
mik azok a kívánságok, amelyek a város 
mérnöktársadalmának s egyben minden 
valószínűség szerint a többi vidéki váro­
sok mérnökeinek is érdekeit célozzák

Mosószerek: a jövő problémája
Amíg egyrészről a kémiai ipar. külő- | aránylag későn indult meg. de egyre 

nősen Németországban — szinte, tőkéle-| jobban fejlődik. A legújabb eredmény,
tességre fejlesztette a szintetikus fona­
lak képzését és ezzel a természetes ru- 
haanyagok ptólását, másrészről ezekkel 
kapcsolatban felmerült az új mosósze­
rek kérdése Is-

Mert hiszen minden háziasszony tud­
ja, hogy a szintetikus összetételű szöve­
teknél a mostani mosószerek ugyan tisz­
títanak, de többnyire rontanak: is. An­
nál is inkább, mert hisz itten is külön­
féle pótanyagokra volt szükség, hiszen 
az, értékes állati zsírokat. amelyek a 
régi szappanok és egyéb mosószerek 
alapanyagát alkották, más célokra kel­
lett felhasználni. Tehát a mosószerek te­
rén is át kellett térni a szintetikus el­
járásokra, vagyis a pótanyagokból ve­
gyészeti úton előállított mosószerekre.

Ezeknek a tudományos feldolgozási;

Rádióműsort akar?
renVegyi

Rádiééletet, Délibábot
Kapható a MAGYAR LAPOK árusainál jj
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amiről olvasni lehel a német szaksajtó­
ban. az. hogy megvan a lehetőség mosó­
szerek teljes zsírmentes előállítására. 
Sőt. ezeknél elesnek azok a hátrányok 
is. amelyek a zsírtartalmú mosószerek­
nél sokszor mutatkoztak. A zsír ugyanis 
a mésztartalmú vízzel m észsók at vált ki, 
amelyek a kézmosásnál is de még in­
kább a fehérnemű mosá-nál hátrányos 
jelenségeket idéznek elő. Mindenekelőtt 
a rostokat megkeményítik és ezzel sza­
kadásra hajlamosabbakká teszik. Meg­
állapították. hogy egy gramm mész, 
amely a vízben található. 16 gramm 
szappant tesz hatástalanná.

Az új szintetikus módon előállított 
mosószerek, amelyeknek >egyi alapja a 
trilone csoportba tartozik azzal a tu­
lajdonsággal bír hogy a mésszel a víz­
ben olthatatlan vegyületeket alkot és 
ezzel a meszel a szövetekre ártalmat­
lanná teszi.

így keletkeztek azután egészen új 
mosószerek, amelyeknek egy része a 
szappan fél ékhez járult pótlás gyanánt 
és azok hibáit küszöbölte ki, másik 
részük azonban szinte önálló lett és le­
mondott mindenféle zsírtartalomról. Ér­
dekes, hogy az utóbbiaknak tulajdoní­
tanak a német vegyiipar vezetői külön­

legesen jó és gyakorlati tulajdonságokat, 
Ezek tudniillik nagyon hatékonyak a 
ruliauem iiekbe belekerült olajnernüek- 
kel és festékekkel szemben is. 1 gy pél­
dául vannak ilyen zsírmentes mosópótló- 
szerek, amelyekből öt gramm elegendő 
arra hogy a ruhaneműben lévő 100 
gramm olajt kilúgozza és ezzel ártal­
matlanná tegye. Már pedig ezt g telje­
sítményt a legjobb szappantól sem tudta 
a háziasszony eddig elvárni, ÍKKK.) 
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦fr*

Ma még takarmány —* 
holnap talán értékes 

főzelék
(MNK) Egyes német kutatók nagy fi­

gyelmet szentelnek annak a kérdésnek, 
hogy hogyan lehetne a lucernát tudvale­
vőleg ősrégi takarmány, amelyet már a 
melleknél, perzsáknál és rómaiaknál is 
megtalálunk s amely igénytelensége, sza- 
porasága, tápereje folytán mindig nagy 
népszerűségnek örvendett,, értékesíteni. A 
legújabb vizsgálatok kimutatták, hogy fe­
hérjetartalma 6 -8°/o-os, s ugyanakkor a 
közkedvelt leveles-főzelékek csak 0.5— 
I.50/0 fehérjét tartalmaznak. Vitamin — 
„A“ tartalma 6-sz.or nagyobb, mint a 
sárgarépáé és huszonötször akkora, mint 
a fejessalátáé. A lucerna, sok ásványi só 
mellett még „Hl“, „C“ és ,,K‘: vitamint is 
tartalmaz. Keserű íze azonban eddig tel­
jesen lehetetlenné tette az élvezetét. — 
lleupke és Schöller német professzoiok 
nemrég olyan eljárást ismertettek, amely- 
lyel teljes mértékben közömbösitihető ez 
a kellemetlen keserű Iz. Ez a két kutató 
azt is kimiutatta, hogy a lucerna zsír-, 
fehérje- és szénhidrát-tartalmát. az em­
beri gyomor- és bélrendszer szinte ma­
radéktalanul felszívja s ez. a körülmény Is 
fontos érv, amellett, hogy a lucernát az 
emberi étrendbe felvegyük. Természete­
sen igazán népszerűvé csak akkor fog 
válni ez a főzelékféle, ha a botanikusok­
nak sikerül egy kevésbé keseriiségmentes 
lucernafajtát ki tenyészteniük.

Franciaország isméi 
bevezeti a mesterlevelet
Az 1789-ben a francia forradalom 

szakított; a többek között az, ősi kéz­
műipari szokásokkal és hagyomá­
nyokkal! is. Á régi. tigynevezet mes­
terlevél helyébe Franciaországban a 
XIX. században az úgynevezett jo­
gosítvány lépett, amely azonoban a 
kézműi parosi hivatásnak csak az 
adózási oldalát szabályozta, figyel­
men kívül hagyta azonban a hivatási 
kiképzést. Most a széleskörű refor­
mok keretében egy rendelettel újra 
szabályozták az egész kérdést. Az 
iparosmester esak az leltet, aki úgyne 
vezett mesterlevéllel van felszerelve 
és birtokában van egy olyan kézmű­
ipari tizemnek, melyben ő maga is 
dolgozik. Kézműipari üzemnek vi­
szont csak olyan műhely számít, ahol 
a vezető é.s munkatársai között csa­
ládias jellegű a kapcsolat. Aki mes­
terlevélnek birtokában van. azt be­
vezetik a mesterek jegyzékébe. Eze­
ket a jegyzékeket az egyes kerületi 
iparkamarák tartják nyilván. Mint a 
rendelet hangoztatja, az új rendszer­
rel a régebbi századok hagyományos 
szellemű francia kézműipari testüle­
téit akarják újjá éleszteni. Az új 
Franciaország tehát fölszámolja a 
hagyománvromboló XIX. század ká­
ros maradványait és a hivatásrendi 
társadalom útját egyengeti.

i
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ESTI SÉTA OROSZOK KÖZT
Galícia, június hó.

A nap rőtvörös sugarai utolsót pihen­
tek a gömbölyű hasú, bodros felhőkön.
A hegvek sötét lila palástja alól gjenge 
fuvallat szökött elő és hús csókot nyo­
mott a völgyben baktató két vándor 
gyöngyöző homlokára. Valahonnan a? 
erdőből ereszkedett le a két vándor. 
Előttük völgykatlan, azontúl ködbevesző 
város. Körülöttük csend, az erdő csend­
je. A jobboldali vándor hajadonfőt, ing­
ujjban, tábori zöld pantallóban, hegymá­
szó bakanccsal, a balján haladó magyar 
katonai egyenruhában, gallérján három- 
három csillag.

— Százados úr — szólal meg a sza- 
kaszvezető - most már illene fedezni 
magunkat.

— Minek azt, édes fiam? — kérdi a? 
ingujjas — ezek vakok és némák és 
amig nyugodtan továbblépeget az elebük 
táruló város néptelen utcáira és kihalt­
nak tűnő házaira mutat.

„Gábor... Gábor..."
Az út két meredek között búvik ki a 

(apályra. Az egyik hegy tetején tüzérsé­
gi figyelőhely. Innen figyeli az üteg 
illetve a tüzérosztályparancsok az ellen­
ség mozgását, a célterület és a leadott 
lövések lecsapódási helyét. Most a hegy 
előtt fekvő és orosz kézen lévő város­
ban semmi mozgás sem látszik. Néha hal­
lani messziről, elmosódottan valami kele­
pelést, mint nagypéntek gyászos csend­
jében kelepelök zakatolását.

A beépített s rejtett szögtávcsőn ke­
resztül egy tüzérfőhandagy figyel me­
rően, mellette, a fedezéken kívül, látcső­
vel kezében tüzérzászlós hasal.

— Látod most bukkannak ki a hegy 
jtiögül — mutat a főhadnagy mélyen lent, 
az utón haladó két alakra. Ezek úgy sé­
tálnak, mintha otthon a nagy erdőben, a 
Fácánosban járnának — folytatja és ide­
gesen nvul cigarettatárcája után 

A százados úr fejébe vette, hogy sze­
mélyesen deríti fel az orosz géppuskafész­
ket. Ebből nem enged. Most már csak 
ügyességükben és szerencséjükben biz­
hatunk... Gábor... Gábor... — csóva'tj 
tosszalóan fejét a főhadnagy.

Közben egészen besötétedett és a két 
alak az első házaknál elveszett a min­
dent átfogó sötétségben. Nemsokára lö­
véseket és kézigránátrobbanást hallot­
tak fent a tüzérfigyelőben. Teltek-mutak 
az órák, de semmi hir sem jött a száza­
dos és kísérője felől. Tisztek és tüzérek 
nyitott szemmel feküdtek fenyőgallyal 
borított fekhelyeiken, osztályparancsno­
kukért és a derék szakasz vezetőért ag­
gódtak .

Mária Terézia (altér, 
meg a szerencse

Ezalatt a két vándor elég izgalmi élt 
át. Az első házakig simán eljutottak. Az 
oroszok nyilván azt hitték, hogy magvar 
ruhába öltözött partizánok közelednek 
ilyen nyugodtan feléjük. Azonban a szo­
kásos jeladás elmaradta után gyanút 
fogtak s tüzelni kezdtek rájuk. A lövé­
sekre a két magyar földrevetette magát.

Hasalás közben megszólalt a szakaszve­
zető:

_ Százados úr, engem meglőttek, 
ütést éreztem a combomon...
_ Hogy a fene enné meg őket, belem is 

nyomhattak egyet, itt a fsamnál erez­
tem ütést. De most már csak vágjunk a 
képük közé, fiam!... — mondta és gyors 
egymásutánban két-két kézigránátot ha­
jítottak a második ház ablakába. A rob- 
banaás pillanatában beugrottak az első 
házba, ahol majdnem agyontapostak egy 
fekvő bolsevistát. A muszka ijedten felült, 
de egy jól irányzott ütéstől szépén visz- 
szafekiidt helyére. Egy ideig jajveszéke­
lést, meg káromkodást hallottak a szom­
szédosház felöl, majd ez is elhalkult. — 
Gyorsan átvizsgálták magukat. A sza- 
kaszveztő combját átlőtték, de a puha- 
húson keresztülhatolva, semmi komolyabb 
sérülést nem okozott a golyó. A száza 
dós oldalát tapogatta végig, ott, ahol az 
ütést érezte. Se vérnyomot nem talált, 
se fájdalmat nem érzett. Ellenben kefé­
be akadt a nadrágja órazsebéből fityegő 
nagy, kerek Mária Terézia 'aller, mely 
felismerhetetlenül kicsorbult. Lövés érte, 

A százados egy pilalnatra arra a vala

kire gondolt, akitől valamikor kapta az 
ezüst tallért és akinek most — közvetve 
köszönheti az épségét, esetleg életét.

Továbbfigyeltek. Neha-néha megszólalt 
egy-egy géppuska. A százados ilyenkor 
jeleket rajzolt vázlatfüzetébe. Rohant az 
idő, szürkülni kezdett. Megindultak visz- 
szafelé. Centiméterről-centiméterre óva­
tosan kúsztak a magyar állásokhoz.

Hajnali öt óra tájban értek haza. A tü­
zérfőhadnagy izgatottan kérdezte a szá­
zadostól merre jártak, mi történt velük.

Féltő szeretet és korholás volt hang­
jában. A százados elmosolyodott.

— Sétáltunk egyet s közben kinéztem 
magamnak a géppuskafészlef, különben 
semmi sem történt. Igaz, a „szaki" vélet­
lenül nekifutott egy kis ólommadárnak, 
de hát katonadolog, igaz?! — mondta és 
kezét alyailag a szakaszvezetö vállára 
tette.

Felszabaadultan nevettek.
*

Még ugyanaznap a város több pontjá­
ra össztüzet lőtt a magyar tüzérség. Este 
pedig feltűnően hallgattak az orosz gép­
puskák...

PACZAY LÁSZLÓ zászlós, 
haditudósító.

Papp Imréné:

taáka sétát
Mondd Apu: 
a tücsök mivel muzsikál 
és n sziréna éjjel is dudál?
A nagyok mindig bombával játszanak, 
és a repülőgépek sohasem alszanak? 
.4; ég mindent betakar 
és az ellenség tölünk mit akar?
A földről felvenni semmit sem szabad 
és mikor a sziréna szól, mindenki

[szalad?
Ott az a szegény ló miért sántít 
és hova mennek a katonnbácsik?
Hát n körtefára mikor mászunk,

vagy ezentúl mindig a pincében
[játszunk?

A házak miért vannak mind össze
[dűlve

ét bokorban alszik a fülemüle?
Aem egyformák mindenütt az emberek 
és mindenhol spenótot esznek a

[gyerekek?
Csak azt az egyet mondd meg még

[Apu,
miért van mostan háború?
miért nem szerelik egymást a nagyok?
Miért nem felelsz.. . mert én kicsi

[vagyok?

mindeme elszánt ember, mert i tömeg, 
bármiről is legyen ezó. a kérdést elin­
tézi egy niteevóval « fütyül mindenre, 
ami a nagyvilágban történik. így volt 
ez Nagy Péter idejében ie ée így vau ma 
ie e ha * ezovjet központi boszorkány­
konyháját nem zsidók tartanák meg­
szállva. az egész bolsevik! forradalom 
lassan elsikkadt volna az érdeklődés 
hiányában.

A semmi iránt nem érdeklődő ember, 
beteg ember, Az orosz nép faji tulaj- 
done ág a, melynek határvonalain belül 
csak a helyhezkötöttség, a mindennapi 
szűkös kenyér, az „éppen csak éljek" 
felfogás jut érvényre — az orvostudo­
mány szerint is súlyos betegség, amely­
ből alig van gyógyulás. Nemzetközi or- 
vosbizotteágok állapították meg, hogy az 
a bolsevista fiatalság, amely javarészt 
elpusztult, másrészről pedig fogságba 
jutott, Sztálin óriásarányú gépesítési 
programja ellenére is álmodozó, érdek­
telen ée szenvtelen anyag maradt. Ezért 
is lehetett e milliókat oly könnyen a 
halálba küldeni, néhány ígérettel fana­
tizálni, de amely órában kiderül, hogy 
az ígéretek nem teljesülhetnek, megint 
csak a nitsevo (semmi) jellege tölti e! 
a fiatal bolsevistákat is.

A németországi orosz fogolytáborok­
ban most tudományosan igyekszenek 
tisztázni fentvázolt lelkibctcgséget, 

melynek idestova kétszázmillió ember e 
szenvedő eleme.

NITSEVO I
Az orosz fie'elságot félre lehetett nevelni, de adottságait

eltüntetni nem

Oroszországot mindig agyaglábon járó 
kolosszusnak hívták. Tették ezt azért, 
mert az orosz nép, nagy általánosságban 
a iclkétvesztett ember közönyösségével 
élt, semmi iránt, ami Európában törté­
nik, nem viseltetett érdeklődéssel és 
csak az orosz egyetemi hallgatok utaztak 
külföldre, hogy rendszerint nagy nyo­
morban, teljesen elhagyottan, koplalják 
át az éveket s így jussanak diplomához. 
Éppen emiatt a Parisba, vagy Londonba 
került egyetemisták majdnem kivétel 
nélkül forradalmárok, sőt anarchisták és 
nihilisták voltak, akiket néhány arany 
ellenében egy-cgy kiadós királygyilkos­
ságra minden további nélkül rá lehetett 
venni. Maga az orosz tömeg azonban 
semmiképpen sem mozdult otthonából 
s álmosan, bárgyún, tehetetlenül szol-

MAGYARERŐ
A világ eseményei képekben
Ara 40 fillér baplmo a MAGYAR LAPOK aru-ama1

gálta ki önmagát a Pétervárott 'agy 
Moszkvában garázdálkodó maroknyi ele­
venebb politikus aljas játékainak. Ez a 
magábaroskadtság ősi orosz vonás s té­
vedés lenne azl hinni, hogy a bolseviz- 
mus megszüntette. Ma is maroknyi zsi­
dó vagy bolsevista szájbős rendelkezik 
sokmilliós tömegekkel Ázsiában s a ha­
lálba kergetett milliók aligha gondol- 
koznak azon, hogy életüket okosabban 
is berendezhették volna.

A múltban a bolsevizmus melegágya 
a külföldi orosz diákság 'olt. Ma ugyan­
csak külföldön élő hadifogoly százezrek 
körében igyekeznek megdönteni azt, 
amiért valamikor a diákság harcolt. Mi­
vel pedig ezek a százezrek nem tudnak 
hazajutni, hogy a bolsevizmus ellen akár 
burkolt, akár nyílt propaganda jellegé 
ben működjenek, természetes, hogy a 
vörös uralom egyelőre még tartani tud­
ja magát. Egyébként is, ahogy ezt 
Splettstösser német publicista megálla­
pítja az oroszországi forradalmakat so­
hasem széleskörű társaságok vagy törne 
gck robbantották ki, hanem néhány

Kakao az angol 
gazdaságpolitikában

Nyugatafrika ültetvényesei már rég­
óta nincsenek megelégedve azzal a gaz­
daságpolitikai irányzattal, amelyet Ang­
lia a háború kezdete óta folytat. Az 
elégedetlenséget már a háború előtti 
intézkedések hozták létre, amelyek szin­
te sztrájkra kényszerítették a termelő­
ket. Mikor azután kitört a háború, 
Anglia kénytelen volt szinte általános­
ságban felvásárolni az összes termest. 
Illetlenségből úgy esett, hogy a mos­
tani háború első éveiben s kakaó-ter­
melés legnagyobb része kárba veszett, 
mert a hajóiírtartalom hiánya miatt azt 
nem lehetett elszállítani a kitűzött he­
lyekre, másrészről pedig magában Nyu- 
gatafrikában megfelelő tárolóhelyiségek 
nem állottak rendelkezésre. Ezen igye­
keztek úgy segíteni, hogy gyorsan üze­
meket állítottak fel, amelyek legalább !* 
a kakaó-vajat dolgozták fel és ezzel a 
nyerskakaó romlását legalább is rész­
ben pótolták. Újabban már intézkedések 
történtek arra is. hogy a szállítást biz­
tosítsák és a jövőre újabb tárolási lehe­
tőségeket létesítsenek.

Ennek meg van a természetes oka. 
Fel lehet tenni, hogy a háború után a 
kakaó iráut óriáeian megnyilvánul a ke­
reslet, mert hiszen olyan élelmezési cikk, 
amely főleg a gyermek tápiáik ozás terén 
igen fontos. Másrészről pedig azt is fi­
gyelembe kell venni, hogy Nyugatafrika 
szállította a világ kakaótermelésének 
körülbelül két-harmadrészét és ha itt 
? termelés es az azzal összefüggő gazda­
sági intézkedéseket elhanyagolják, ak­
kor igen nagy veszedelem fenyegeti a 
jövőben a világ kakaóellátását.

Ha ugyanis nem folyik rendes ü*cin­
ben a termelés, akkor elhanyagolják a 
termelő fák gondozását es elszaporod­
nak a különféle kárt okozó rovarok, 
gombák, penészek, amelyek « jövő ter­
mést veszé'yeztetik. (KKK )
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Késiseuikat bem adesk vtoaca

Tanfolyamot tartottak a keresztény 
egyfeAikoiségek hadigomlozo munkásai 
részére, A MTI.jelenti; A Magyar Vörös­
kereszt Egylet az Actio Catholica bajtár­
si szolgálatának és a Budapesti Reformá­
tus Egyházmegye Hadigondozó Központ­
jának bevonásában e héten többnapos 
tanfolyamot rendezett a budapesti keresz­
tény egyházközségek hadigondozó mun­
kásai . számára. A tanfolyamon a római 
katolikus és református - gyház kiváló 
előadói imertették a hadigondozó vala­
mennyi elméleti és gyakorlati kérdését. 
A Vöröskereszt felkérésére vitéz Bonczcs 
Miklós, államtitkár, az Országos Hadigon- 
dezó. Bizottság elnöke a haidgondozás, 
nemzetpolitikai jelentőségéről tartott elő­
adást

Rendkívüli félév a Pázmány Péter Tu­
dományegyetem orvoskari hallgatói szá­
mára,'A MTI jelenti; Á vallás- és köz- 
oktatásügyi miniszter a Budapesti Köz-' 
lényben közzétett rendeletével a Pázmány 
Péter Tudományegyetem orvostudományi 
karat azoknak a hallgatóknak a részére, 
akik tényleges katonai szolgálati kötele­
zettségük első részének legkésőbb az 
194S. év nyarán eleget tettek, vagy akik 
még nem léptek áliitásköteles sorba, az 
1944, év junius 28. napjától szeptember 
30-ig rendkívüli félév megtartását ven- 
del te el.

Vasárnap délelőtt 11 óra­
kor sport- és kuifurfilm 
matiné a Belvárosi mozi­
ban a nartyvaradi klemet 
lektorátus rendezésében.

Újjáépítik a bombasujtotta 250 éves 
debreceni templomot. Debrecenből jelen­
tik: A Debrecen elleni ellénséges légitá­
madás során elpusztult az Ispotály' temp­
lom, amely 1704-ben, Rákóczi szabadság­
harca idején épült. Farkas Pál. a temp­
lom uj lelkipásztora, akit Julius 2-án ik 
tatnak hivatalába, az éléré állt annak a 
mozgalomnak, hogy a templomot ugyan­
abban''a formájában, amiben volt, minél 
előbb felépítsék.

összegyűjtötték Ung megyében a he? 
bér könyveket Ungvárró! jelentik: (MTI) 
Basnyák Zoltánnak, a Zsidókutató Intézet 
igazgatójának megkeresése alapján 
Rethy-Haslinger Ferenc, Ungvar varos es 
Ung-megye főispánja elrendelte 41 ung­
vári zsidórabbik lakásában és az Ungvár- 
ró! kitelepített zsidók elhagyott lakásaik­
ban található héber könyvek összegyűj­
tését A munka során a három ungvári 
rabbi lakásán többezer kötetes rendkí­
vül értékes és régi könyveket, tartalmazó 
könyvtárat találtak, a zsinagógában, pe­
dig 12 darab kutyabőrre irt művészi ki­
vitelű- tóratekercset.

máOYáR lapok

VASÁRNAP, luniuv 25-én délelőtt 11 
ő-akor a Belvárost Mozgóban tarba |eg, 
uiebb sport- és kulturtilmmatinéiat a 
Német Akadémia Nagyváradi Lektorátusa

hasznos véletlen r-dekee ...
let'en hozta létre a ma mar világéiért« 
nélkülözhetetlen itatóspapírt Egy pi 
pirgyár munkása elfelejtett a fülő pa 
pírnye-raanyagba envve.t heverni Amikor 
aztán a papir r!ke,zull. bosszankodva 
látta hogy a tiula a papiról, ezétfolyik 
e mérgében ezemétbe dobta a .,használ­
hatatlan*. papírt Következő éji-zaba 
esett az eső, A kidobott papir megázott. 
Me:.nap reggel nagy meglepetései és 
csodálkozással látták, hogy az eny. Hie l­
te# papír magába szívja a nedreeré'get. 
Rövidesen ez a kis gyár szállított a fél- 
világ számára az itatóspapírt. (JFK.)

Vasárnap délelőtt 11 óra­
kor ss»o»f- és ku'furfilm 
matiné a Belvárosi mozi­
ban, a nagyváradi Német 
Lektorátus rendezésében.

Ssombet és vasárnap este

flecken és turóscsusza
a „Rózsakért“

vendéglőben

Netgysötétág út á s?óm

FARKASOK GARÁZDÁLKODNAK 
KÁRPÁTALJÁN. úngvir. (MTI.); A 
kárpátaljai Verhovinán ismét jelentke­
zik a farkasveszedelem- A napokban 
Klenova határában, a havasi legelőn 
szabadon éje z ah ázó lovakat farkasok tá­
madták meg. Két csikót azéttéptek és 
felfaltak, két másikat pe.dig súlyosan 
összemarcangoltak. Farkasok felbukka­
nását észleltéi» a többi környékbeli köz- 
ség; határában is, A lakosság a kleiiovai 
eget után hajlóvadászatot rendezett, de 
eredménytelenül. A Verbovininak ez a 
része a farkasoknak mindig kedvelt he­
lyük volt de ilyen kofanyári időben so­
hasem jelentkeztek még. A. veszélyezte­
tett községek hatóságai segítséget kér­
tek a felsőbb hatóságoktól.

A SZELLEMI MUNKA HATÁSA A 
TEST MŰKÖDÉSÉRE. Érdekes kisérle- 
tefvkel mutatták ki a szellemi munka és 
az emberi test működésének, összefüg­
gését. A kísérletek szerint a légzés és ár­
verés a szellemi munkánál 4%-kal erő­
sebb. mint amikor a fizikum és a szel­
lem tökéletes nyugalomban van. A hő­
termelés fokozódása szellemi munkánál 
9%, könnyű női munkánál 13%. ne­
hezebb munkánál pedig a 140%-ot is 
eléri.

Felhívom mindazokat, akik a Lafayette 
Szőrmeáruház nagyváradi (Rákóczi-ti 8.) 
céghez megóvás végett bármit beadtak, 
a szabályszerű megóvás! jegyzékét 8: na­
pon belül hozzám mutassák be, mert el­
lenkező esetben zsidóvag> onlárgj nak 
minősül és a hatóság által elszállittatik.

Nagyvárad, 1944. junius 24.
ANDRAS5Y MIHÁLY 

hatóság.' vezető.

A Református ,, Szilagy. Erzsébet" 
leánygimnázium igazgatósága ken nö­
vendékeit es azoknak szülőit, helybelie­
ket e-r, vidékieket egyaránt, hogy' igyekez­
zenek az intézettel minél szorosabb érint­
kezést fenntartani. A tanárok., osztályfő­
nökök, az igazgató hétköznapokon d. e. 
8—12-ig minden szükséges útbaigazítást 
megadnak, az ilyen tartalmú \alaszbe- 
lyeggel elátott levelemre a vidékre sür­
gős választ küldenek Az intézet taná'i 
testületé a mostani nehéz körülmények 
között, a szinte legyőzhetetleimek látszó 
akadályok mellett is törődni akar a nö­
vendékekkel, foglalkoztatni szánnékszik a 
tanítványokat a reäbízolt ifjúság életét a 
lehetőségek szerint irányítani iparkodik, 
ha a növendékek és a szülők jószándéka 
és megértése támogatja ebbeli törekvé­
seit. Hisszük is, hogy tanítványaink és a 
szülök megértenek bennünket és elsősor­
ban a saját érdekükben mindent megtesz­
nek, hogy alkalmakat és módokat talál­
junk a hosszú nyári szünet idejére a. 
együttes munkára.

Ipartestületi hírek
A vas■ és fémipari szakosztály lakatos 

csoportja érteaiti tagjait, hogy a zöld 
színű vas-, szeg- és drót-kiutalásokat 
A árakozó és Haut vaekereskedésébcu 
beválthatják. — A bádogos ipari szak­
osztály értesíti tagjait, hogy vas-, szeg­
es drót-kiutalásukat 3 napon belül ve­
gyék át a szakosztályi irodában. El­
nökség,

*

Az Ipartestület, faipari szakosztálya 
felhívja tagjai figyelmét, hogy lemez ér­
kezett és minden tag (Vidékiek is) akik­
nek lemezre van szükségük, folyó hó 
24. 26, 27 és -S-'án' igénylésüket' szak­
osztályunknál a hivatalos órák alatt ok­
vetlen jelentsék be. Későbbi jelentkezé­
seket nem veszünk figyelembe. Elnök- 
ség.

*

Fodrász iparosok rendkívüli közgyű­
lése. A felsőbb hatóságok utasítása foly­
tán szakosztályunk július hó S-áji, d. 
u. fél 4 órakor reodkivüli közgyűlést 
tart. Ezen a közgyűlésen a hatósági ki­
küldöttek is megjelennek, miért is kér­
jük a tagok pontos számú megjelené­
sét, A közgyűlésen hozott határozat 
minden iparosra nézve kötelező lesz, 
miért is az ügy komolyságára és rend­
kívüli fontosságára való. tekintettel kér­
jük iparos társaink pontos megjelenését 
az ipartestületi helyiségben. Az elnök­
ség. • .

Vasárnap délelöit 11 óra­
kor snort- és kulfurfíím 
matiné a Belvárosi mód­
ban, a nagyváradi Német 
lektorátus rendezésében,

Leszerelt iíízharcosok belépése 
a Tűzharcos Szövetségbe

A Mtgyár Távirat! íróda jelest! Az 
1938 évi LV t.-e.-ben az úgynevezett 
tűzharcos torv-éüyeikkben . . uyeyt felha­
talmazás alapján a honvédelmi minisz­
ter annakidején a Magvar Tűzharcos 
Szövetséget jogosította fel a tűzharcosok 
kizárólagos erdei)képviseletére. Az 1942, 
é.vj XIV. t. r 37. szakasza az említett 
tűzharcos törvényt kiterjesztette a mos­
tani világháborúban résztvett és a tüz- 
kereszt első fokozatának igazolt tulaj­
donosaira is. A törvény szerint tehát a 
tüzkereszt első fokozatával rendelke­
zők ugyanolyan jóm tűzharcosok mint 
a Karolú'.eir-zle^tk 4 Magvar fűz-

harcos Szövetség alapszabályai ilyen er- 
telemben módosulnak. A honvédelmi- 
miniszter ezen az- alapon felhívja s csa­
patok, intézetek, sth earancsuokait-, 
hogy leszereléskor minden leszerelő tűz 
harcost figyelmeztessenek, illetve hív­
janak fel a Magyar Tűzharcos Szövet­
ségbe. mint egyedüli érdekképviseleti 
szervbe való belépésre. Minden lesze­
relt tűzharcosnak jól felfogott érdeke, 
hogy tagja legyen ennek a szervezet­
nek. amely a polgári életben tűzharcos 
vonatkozással biró ügyekben támogató­
ja lesz,

0

Kovács Sándoriié
iazőspeciáUsta

mast Ritoek Zsigmond u. 2t 
alatt de után 2-óráiól 6«íg 
{egedja nb. megrendelőit.

NYILTTÍR
Felkérem a Borgos Sámuel vegytisztító 

üzem összes hitelezőit, hogy a fenti cég­
gel szemben fennálló követeléseiket ezen 
hirdetés megjelenésétől számított 8 na­
pon belül az üzem Nagyvárad, Szacsvay- 
u. 32. sz. alatti irodahelyiségében hiteit- 
érdemlően jelentsék be, annál is inkább, 
mert ezen határidő letelte után követelé­
sek nem vétetnek figyelembe.

Nagyvárad, 1944. junius hó.

GAAL JÓZSEF,
hatósági megbízott.

Nagyvárad thj. város adóhivatala, 

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY
Alulírott városi végrehajtó közhírré te­

szem, hegy köztartozások fejében lefog­
lalt ingóságokra az 1925. évi 600 P. AL 
rendelet 67—69. szakasza alapján az első 
árverés a helyszínen lesz megtartva 1944. 
Julius hó 10-én délelőtt 11 órakor, Ano- 
nimusz-utca 1. sz. alatt, a második ugyan­
ott. 1944. julius hó 18-án délelőtt 11 óra­
kor.

Árverésre kerülnek: Egy darab kala 
pácsos gyurógep és egy darab festőgép.

Árverési feltételek:
1. Az első árverésen az egyes ingósá­

gok csak az esetben kerülnek eladásra, 
ha az árverezők a becsérlék háromnegyed 
része erejéig tesznek vételi ajánlatot.

2. A második árverések azonban az in­
góság becsértékre való tekintet nélkül, á 
legnagyobb vételi ajánlatot tevő birtoká­
ba megy át.

3. Az árverés megtartása, vagy megkí­
sérlése esetén a behajtási illeték 8 száza­
lék.

4. A vételárat azonnal és készpénzben 
kell fizetni.

Nagyvárad, 1944. junius hó 22-én,
LITERATI JANOs,
megb. végrehajtó.

Nagyvárad thj, város adóhivatala, 

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY
Alulírott városi végrehajtó közhírré te­

szem, hogy köztartozások- fejében lefog­
lalt ingóságokra az 1925. évi 600 P. M. 
rendelet 67—69. szakasza alapjan az elsó 
árverés a helyszínen lesz megtartva 1914. 
julius 10-én a Delta téglagyárban, a má­
sodik ugyanott 1944. julius hé 18-án dél­
előtt 11 órakor.
.Árverésre kerülnék: igáslovsk, igasko- 

esik, tégla es Werthei mszékrehy.
Árverési feltételek,

1. Az első árveréses az egyes ingósá­
gok csak íz esetben kerülnek eladásra, 
ha az árverezők a beesérték háromnegyed 
részé erejéig tesznek vételi aiánhitet.

2. A második árverések azonban az in­
góság beesértékre való tekintet nélkül, á 
legnagyobb vételi ajánlatot tevő birtoká­
ba megy át.

3. Az 'árverés megtartása, vagy megkí­
sérlése esetén a behajtási illeték 8 száza­
lék.

4. A vételárat azonnal és készpénzben 
kell fizetni.

Nagyvárad, 1944. junius hó 22-én
LITERATI JANOS, 
megb. végrehajtó.

-átetfS
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Finnország naradicsonia: Karélia
Cső iával halárus az a küzdelem, 

amehikut. északi testvérnépimk már 
é'-ek óta folytat a Szovjet ollen. 
Mindnyájunk előtt ismeretes tz 
1939-0» esztendő százöt napié tartó 
yiagv toll csatája, amelyik az e g e s z 
i-ikág figyelő arcát Einnor.-zag fele 
fordította. A liösi küzdelem napjai 
voltak azok. Emberfeletti összetar­
tással és hősi akarattal védtek azt a 
főidet, amelyen bölcsőjük ringott.

Százölnapos hősi k iizdeim iiku<i'e 
.tnberfeletti hare tiknak befejezése 

Ezomoni és megalázó volt. Az 10I0 
március 12-ikt moszkvai békében el­
vesztették országuk legértékesebb te­
rületének nagv részét: KaréliáI.

1910 március 12-ike északi testvér- 
nemzetünk Trianonja volt’Rövidebb 
ideig tartott. mint a miénk, mert 
] 911 őszén ismét finn katonák véd­
ték Karélia határait. Azóta szünet 
nélkül tart a bare, folyik a vér, de 
Karélia földje még mindig az övék!

Örök ellentétek ütköző­
pontja: Karélia.

Az évszázados háborúskodások so­
rán talán egyetlen finn terűdet sem 
szenvedett annyit mint éppen Karé­
lia. Pedig ez a keleti rész az egyik 
legősibb finn települési sáv. A variá­
lok már a VJ1Í. század végén birto­
kolják ezt a területet és a kalevalai 
runok legősibb szálai is ide vezetnek. 
Mikor a svédek keresztény hitre té­
rítették a finneket, ennek a terület­
nek a lakosai tartottak ki legtovább 
pogány hitük' mellett, sőt a XIf. szá­
rad végén itt szervezték meg azt a 
pogány ellenállást a keresztényekkel 
ízemben. Benedek, Magnus svéd ki- 
rálv öccse, amikor 1281-ben hata­
lomhoz jutott, égy életen át tartó 
küzdelmet folytatott Karélia birtok­
lásáért. Mielőtt a nyugat-finnországi 
területekhez csatolhatták volna Ka - 
réliát. Dimitrij keleti fejedelem meg­
támadta ezt a területet, és a szó leg­
teljesebb értelmében végigharácsol­
ta. Ttját üszkösödé házak, feldúlt
falvak, kiforgatott tanyák, emberfa­
jok és megszámlálhatatlan hullasorok 
jelölték, A finn történelem legborzal­
masabb napjai voltak ezek.

Az akkori államvezetőség nvugati 
példa után várakkal erősítette meg 
ezt az országrészt. Viipuriban hatal­
mas várat építettek. Kaki sálra it és
Sorta» alát megerősítették. Viipuri 
vára 1921 kora tavaszán ki is állót-' 
fa a tűzkeresztséget. Karélia legkele­
tibb területei ismét finn kézre ke­
rültek és karjaiul tartomány néven a 
finn államtesthez csatolták azokat.

Az uj tartomány székhelye Viipu­
ri v árosa lett. Az évszázadok során 
állandóan változtak Finnország ke­
leti határai ezzel természetszerűleg 
Karélia halárai is állandóan módo­
sultak az ujabh és újabb békeszerző­
dések szerint, míg cégül az ! 809-ben. 
illetve később. 1920-ban a tártul 
í dorpati) békeszerződés értelmében 
ti' ahogy ideiglenesen rendeződtek 
a kcletkaréliai határ körül mutatko­
zó zűrzavaros állapotok. A tartui bé­
kében viszonylagosan nem kerültek 
értékes területek orosz kézre és an­
nak a területnek a finn lakossága is 
eiegé gyér volt. A mszkvai békeszer­
ződés éretelmében pedig majdnem az 
égi -z karéliai terület a legértékesebb

Kávébázakban és vendéglőkben kér,
» Magyar Lapok *1

ipartelepekkelgyárvárosokkal és 
orosz kézre került.

Viipuri—Kökisalmi - 
Sortavala

A karéliai terület legnagyobb és 
nevén Vihorg. A háború előtt mint­
egy 85 ezer lakosa volt. Gyönyörű 
tengerparti fekvés mellett történelmi 
értékű épületei teszik széppé ennek 
a keleti tartománynak a fővárosát. 
Úgyszólván a tengerre épült város 
Viipuri. Nagyon sokban emlékeztet 
Velencére. Ezért nevezik joggal Vii- 
pu rit a finnek Velencéjének Szám­
talan kisebb-nagyobh földnyelv ve­
zet a tengerbe, beszögelések. sétá­
nyok, parkok sokasága tarkítja a vá­
rost. Egyben a keleti területek vas­
útvonalai is itt egyesülnek. Gyárai, 
ipartelepei, gabonaelosztói, lejfeldol­
gozói gazdasági és ipari szempontból 
is a legfontosabb Helyre emelik Vii- 
purit. Sportélete is igen fejlett'. Szel­
lemi téren pedig a mi Kolozsvárunk­
hoz van hasonlóan fontos szerepe. A 
A iipurin Sanomat és a Karjala a leg­
olvasottabb finn napilapok közé tar­
tozik. Képes és szépirodalmi lapjai is 
vezető helyet foglalnak el a finn la­
pok között.

A város leghíresebb épülete a vá­

ros szivében lévő középkorból meg­
maradt PyöreH Törni (Kerek To­
rony). amely ina múzeumnak '.in 
berendezve.

Az 1939—40-es finn—orosz téli 
háború során ez a város szenvedett 
a legtöbbet és a februárvégi nagy 
küzdelmek idején egyedül 5 iipuri 
védelmében több mint tizenhétezer 
finn katona ontotta vérét.

A karéliai városok sorában fontos­
ság szempontjából Viipuri után Kii- 
kisalmi következik. Közvetlen a Fsa­
tokkal (Ladoga)-tó partján épült. 
Lakosainak a száma alig haladja meg 
az ötezret, kiváló fekvése, kifejlett 
ipara mégis előkelő szerepet biztosit 
számára a karéliai városok között. 
Kakisalminál végződik a hatalmas 
Yuoksi tó-folvórendszer. amely 
Finnország közepéig pompás vízi út at 
biztosít a keleti tartománynak. Szé­
les utcái, modern, kertes épületei es 
szavakkal alig festho'ő tisztasága jel­
lemzik a várost. Es minden modern­
sége ellenére is van a városnak va­
lami romantikája. Kora-középkori 
Kaszárnyavár egyik jellegzetessége a 
városkának, no meg az a megszám­
lálhatatlan almafa, ami Käkisalmiban 
van. Jnhani Aho. a nagy finn költő a 
' i rá gzó almafák városának nevezte

és joggal. X alójában csodalatos a vi 
ros képe, amikor tavasszal fehér ri.t 
rágdíszbe öltözik, az. utcákat, kerte­
ket, tereket tarkít sokezer almafa. 
Középiskolája felszerelés, nagveág é$ 
modernség szempontjából akármelyik 
világvárosban is megállná a helyét. 
Irodalmi élete szintén fejlett. Az 
ujabh finn költészet egyik legkomu- 
Ivabh értéke. Vieno Heikkonetj köl­
tő n ö is ennek az iskolának a falai 
közül lépett először a nagy világosé ág 
elé.

A harmadik* legfontosabb karéliai 
vár» Sortavala. Jellegzetes gazdasági 
és iskolaváros. A Laduga-ló legésza­
kibb telepe, közvetlen a finn-orosm 
határ közelében. Kiváló termőföldje 
nagy tehenészete és hatalmas vajfel­
dolgozó telepe van. Hajóval innen 
közelítik meg Valamo szigetét, ahol 
a téli háborút megelőzően élt még 
cgy-két orosz szerzetes. kolostori 
magányba visszavonultan, akik a bol- 
sevizmus elől a huszas év-ekben me­
nekültek erre a kis szigetre és a fin­
neknél valóban baráti otthont talal- 
•ak.

Most ismét Karélia földjén dűl a 
harc. A szovjet megindította egyre 
fokozódó nagy támaddásait Suomi 
ellen. Aggódó tekintetünk kiséri a 
finn katonák útját. Finn katonák út­
ját Karélia földjén.

Hnmnrv Zoltán

Amin sok angolszász fogoly csodálkozik
Német katonák angol és amerikai 

foglyokat kísérnek be a hadosztály- 
parancsnoksághoz. Ezek az ellensé­
gek tegnap léptek Normandia föld­
jére. harcolva léptek Franciaország 
partjára. harc közben nyomultuk 
elő Caen felé, harcolva estek német 
fogságba. Szemeikből az átélt rette­
netes órák borzalmai tükröződnek 
vissza. A. német tiszt egymásután 
hallgatja ki őket. Azt mondják, hogy 
mind azt hitte, hogy a francia lakos­
ság tárt karokkal fogja őket fogadni, 
zsebük tele volt francia banknoták- 
kal, amelyeknek a francia forrada­
lom bárom jelszava van rányomtatva. 
Ezek közül persze a ,.,fraternité"‘ 
a testvériesség hangzik a le®gúnyo­
sabban. Német katonák, a kísérő le­
génység fegyverrel a kézben védel­
mezte meg az ellenséges foglyaikat a 
normáiul lakosság támadása elől.

Azokon a falvakon, amelyeken ke­
resztül haladtak a francia lakosság 
botokkal, kaszákkal támadt a volt 
szövetségeseikre, agyon akarták ver­
ni a ..megváltókat", azokat, akik hó­
napokon ál bombazáport zúdítottak 
a francia, ártatlan lakosság fejére, 
akik ártatlan aggokat, asszonyokat, 
gyermekeket, békésen szántó föld- 
míveseket gyilkoltak le. ezek az em­
berek azt remélték, hogy szívesen 
fogják őket fogadni. Ha meg nem 
véd tűk volna őket, lebunkózták 
volna.

Az ember akaratlanul is kérdi, mit 
képzelnek ezek az angolok és ameri­
kaiak? Flőszürr gyilkolják a lakos­
ságot és aztán azt remélik, hogy szí­
vesen látott vendégekként fogják 
őket fogadni! Tényleg olyan naivok 
ezek az ellenségek, \ agy olyan vég­
telen. olyan határtalan a szemtelen-

ä világ legérzékenyebb mérlege, 
amely a napfény „súlyát“ is 

megméri
(MNK.) Németországban nemrégen 

olyan érzékeny mérleget szerkesztettek 
amellyel alig észrevehető csekélységeket, 
milliomodgrammnyi súlyokat is le lehet 
mérni. A feltalálót az a feladat vezette 
a találmányához, hogy a villanylámpák 
izzószálaira szükséges rendkívül csekély 
mennyiségű foszfort kellett a lehető 
legnagyobb pontossággal megmérnie. Az 
első e célra készített mérleggel sikerült 
már I milliogrammos súlyt mérnie. A 
fáradhatatlan további kísérletezés ered­
ményeképpen ez az alsó halár 0.0005 
gtn-ra szállott le ami azt jelenti, hogy 
a mérleg egy milliogramm ezredrészének 
a felel, illetőleg egy gramm milliomod- 
részének a felét képes mérni. Erről a 
mennyi-égről úgy alkothatunk némi fo­
ga Imát, ha tekintetbe vesszük, hogy egv

centiméternyi hosszúságú gyapjuszál 
0.004 mg-nt nyom tehát 4 milliomod- 
grammot. Ezzel szemben egy szúnyog 
szárnya inár 0.03 mg-nyi ..súlyt“ képvi­
sel. ami viszont még mindig azt jelenti, 
hogy 33.000 szunyó "szárny at kell egy­
másra tenni. hogy 1 grammnyira le­
nyomja a serpenyőt. A napfénynek egy 
négyzet centimét ernyő felületre gyakorolt 
nyomását, amely egv milligramm tized- 
reszél teszi f, i.. lehál t izmiI!lomod gram­
mot szintén lehet mérni ezzel a mérleg­
gel. Természetesen ilyesféle dolgok 
mérésére ritkán kerül sor. de pl. az or­
vostudományban a vérviszonyok vizsgá­
latánál szükség 'an ilyen pontosságra. 
Sőt a technikai termelésben is előfor­
dulnak olyan súlyok amelyek nem szár­
nyalják túl a szuu yogs zár nyakat.

íégttk. az erkölcstelenségük, hogy 
nem akarják észrevenni, hogy egv 
megkinzott lakosság akaratlanul 10 
más érzelmeket táplál gyilkosokkal 
szemben! Mennyire nem ismerik Eu­
rópai. az európai kultúrát, azt hi­
szik. hogy átkozott pénzükkel még a 
népek bocsánatát is megfogják vásá­
rolni! Ahová tekintünk, ezek az an­
golszászaik mindig csak anyagi fel- 
sőbhségükben keresik a problémák 
megoldását.

A német katonák szívósan küzde­
nek az atlanti harctéren, nincsen ne­
met katona, akinek nem lene leszá­
molni valója evvel a kegyetlen ellen­
séggel. Nincsen német katona, akt 
nem veszítette volna el házát, laka 
sát. anyját, gyermekét vagy valame­
lyik családtagját. X égre. Itt van az 
alkalom, liogv megbosszulja magát 
ezeken a kegyetlen, hideg fenevada 
kon. És a hazaszereteten, a katonai 
liagvomoányos fegyelmez,ettségén kí­
vül, ez a bosszú egyike azoknak az 
elemeknek, amelyek a német kato­
nát. mindegyiket a legnagyobb ellen 
állásra, a légii (kiesebb harcra ösztö­
kéli.

Végre itt a leszámolás órája, A ne 
met népet nem lepte meg az elözön­
lő« hire, etlienkezőleg a legnagyobb 
nyugalommal fogadta azt é« most or 
'end annak. liogv 'égre fiai meg­
bosszulhatják a lerrorgvilkosíágv1 
bosszú sorozatát

Az angolszászok pedig esőd-Iker 
nak. Hát csak csodálkozzanak!

Szent László nyomda rí.
Szilágyi Dezsö-ti. fi.
Mindenféle nyomtatvá­
nyokat ízlésesen készít.
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Szemtőí-szemoe egy amerikai
iégitermrislával

Irátkti beszélgetést folytatott a So- 
«»I(W Újság munkatársa: dr Téuyi Kál­
mán, egy lelőtt amerikai repülővel, amit 
olvasóinknak átveszünk laptársunktól:

Sokszór leszögezte már a magyar saj­
tó ország, világ előtt, hogy ebben a ha­
bomban az igazság a mi oldalunkon all, 
mert mi a történelem áltál értékelt cs 
elismert életünkért küzdünk, ur amazok 
dollárokért rablótámadásban vannak.

Balatonendréd fölött lőttek le az isten­
adtát s nem véletlenül, ezegyszer nem 
neger, hanem fehér, sőt — álljunk meg 
pillanatra csodálkozni — nem is zsidó! — 
Robert S. Carpenternek hívják, hadnagy 
az Egyesült Államok zsidópénzen kreált 
légihaderejének közelebbről a 82-ik 
északakerikai hadszíntéren működő légi­
hadosztályának egyik 21 éves tagja.

A nála talált iratok alapján az első 
percekben meghívott grófnő tolmács, ci­
vil foglalkozását színésznek mondottá

Ezen aztan később .jót derültünk, mert 
a derék grófnő a hadszintért kifejező 
„Theater“ szót színháznak fordította és 
ebből következtette hadnagyunk színészi 
mivoltát. Az illető azonban civilben mú- 
épitészhaügató és maga kacagott legjob- 

, ban azon, hogy' színésznek nézték

Szülste-st hely; Secret
Carpa.nter ..barátunk , aki vastag né­

met harisnyában, csizmáit valahol elhagy- 
va, üldögél velünk szemben és közömbö­
sen vakarhatja az előtte álló asztal ősz- 
székötő-támaszfáiát. Flegmán közli ve­
lünk, hogy 1Ö23 április 27-én szüle-ét*, 
bős és egy gyermeke van Születési he­
lyét nem mondja meg erre a Kérdésünk­
re az a válasza: secret azaz titok Ez a 
szó egyébként igen sókszór hangzott föl 
később is, néha indokoltan, néha indoko­
latlanul. A nála levő katonakönyvból lát­
juk: 1943 október elsején vonult be .az 
északafrikai hadszíntérré. Onnan helyez­
ték át az olasz árulás után Bariba

Amerikának
a háború komikus dolog

Első kérdésünk az hozzá, hógy örül-e 
a szerencsés megmenekülésnek1

— Igen. Örülök, mert családom van és 
haza akarok menni hózzájuk Tanulmá­
nyaimat is folytatni akarom.

A családról megemlítettük néki, hogy 
vájjon mit szólna ahhoz, hógy -íz o ked­
veseit is naponta ily én terrort am.idá.- űz­
né le a pincébe, mint ahogyan » mi < ha­
ladtainkat állandóan leuzik -

Egészen, röv-iden és flegmán azt vála- 
{Zölta:

— Akkor szomorú lennék!
Hogy egyezteti tehat össze a iiióorut 

az általuk annyit hangoztatott gentle­
man viselkedés törvényéivel. Micsoda 
gentleman az, aki pénzért arra vállalko­
zik, hogy a halált zúdítja rá, ártatlan em­
berek millióira és más sorsot kivin a mt 
csaladunknak, mint amilyent á maga csa­
ladjának elvár. Egy vállrándítás v Jt a 
válasz, majd pár pillanat szünet után azt 
mondta:

— Kell harcolni Hitler ellen
Magyarátuk azután neki, hogy ez a há­

ború nem egészen ilyen egyszerű dókig, 
sokkal-sokkal melyebb okai vannak, mint 
az, amit beléjük bescitek a zsidók Hitler­
ről, A műegyetemi hallgató „ur" igen cso­
dálkozott, mikor a háború mélyebb okait 
tártuk eléje cs látszott csodálkozó arcán, 
hogy most először gondolt bele iga/ in 
;v elet és trrténelem mélyébe Neki a 
háború sport volt, így tengerentúli kirán­
dulás Hitler ellen.

lie tpp ilyen tájekuzaiun volt a had- 
nagj ui a többi tonio^- kérdésekben is. 
Kijelentette, hogv o sohase gondolkozott 
azon, hogy a zsidó, ág lenne a habom tu­
lajdonképpeni mozgatója. Kétkedve hall­
gatja, amikor mondjuk néki, hogy Le 
Guardia, Névvyork polgármestere zsidó, 
hogy Rousevellben is folyik zsidó vér, 
vagv hogy az egész világ gazdagsága 
nagyobbrészt zsidók kezén van. Az 6 or­
száguk demokratikus ország, amely min­
den ember felé életlehetőséget nyújt __
mondja ő. Dadogott azonban akkor, ami­
kor az Amerikában élő négerek és indiá­
nok életlehetőségei felől érdeklődtünk.

Ja, az más fajta — mondja — mire 
rögtön azzal válaszolunk a zsidó is más 
fajta! Még pedig velünk ellenséges fajta, 
azért állunk vele szemben

Rooseveltet nagy embernek tartja, a 
világ legnagyobb emberének.

— Mi nem annak — mondtuk.
Erre azzal válaszolt, hogy rossz az ér­

tékítéletünk. Furcsán válaszolt arra a 
kérdésünkre is, hogy tudja-e, miszerint a 
szövetségesek igazi ura se nem Roose­
velt, se nem Churchill -úr, hanem egye 
dűl Sztálin, mutatja ezt, hogy a beteg 
amerikai elnöknek kellett elmennie Te­
heránba, meg az is, hogy az inváziót Sta­
lin nyomására kellett meginditaniok.

— Iáén — azt mondja — a kabóru 
kémikus dolog.

— Nekünk nem az, haném tragikus, 
mert az életünkről van szó — feleltük 
neki.

— Ők nem kívánták a háborút, de nem 
nézhették, hógy az „artatlan“ zsidóság­
gal milyen „kegyetlenül“ bánik a vén 
Európa.

Fogalma sincs az egyetemi polgárnak 
sem a liberalizmusról, sem a boisevizmus- 
ról, sem a nemzetiszocializmusról. Kifej­
tettük neki a különbséget, de nagyon 
unalmasan hallgatta, mert látszott, hogy 
minden előműveltség hiányzott belőle, 
Félórás okfejtésünk után az volt a vá­
lasz, hogy nem érdemes ezeken az „izmu­
sokon“ rágódni, mert a háború úgyis 
elsöpri valamennyit.

„Fenegyerekek“ 
a magyar ''a«*ászok

Érrzééünk szerint tettetett csodálkozás­
sal hall tőlürik arról, hógy a polgári la­
kosságot érik főként bombáik és nem 
átallották rágépuskázrti a mezőn dolgozó 
békés földművesekre, templomból ki jö­
vőkre. Azt mondja, erről még nem hal­
lott.

Semmiféle felvilágosítást nem ad arról, 
hogy hányán ültek a gepben és hányad-

4* &&*> t 4Mb V«* *h yr-u \

szór vetettek be Magyarorszag ellen, 
Hogy többször volt fölöttünk, bizonyítja 
az, hogy' az országutakat igen szépnek 
tartja, amit semmiesetre sem most fi­
gyelhetett meg, hiszen égő gépből csak 
égési sebek árán tudott megmenekülni e* 
nem volt ideje gyönyörködni a Balar * 
szépségéi felett .

„Kutya dologinak mondja a legihar- 
cot, aminek áldozata lett és elismeréssel 
nyilatkozik vadászaink ügyességéről és 
bátorságáról.

Utolsó kérdésé ez volt hozzánk: mi­
kor kerül fogságba?

Mondtuk neki, hogy márts abban 
van és rámutattunk a mellette aüdogá'O 
szuronyos csendőrre. A fegyver láttán 
megijedt. Azt kérdezte: csak nem fogjak 
agyonlőni?

Mi kérdéssel válaszoltunk:
Maguk agyonlövik a foglyaikat?
— Nem, dehogy — válaszolta — mar 

látott német foglyot, akivel emberi mó­
don bántak.

— Mi sem bántjuk magukat, pedig mi 
az életünkért harcolunk, önök péd'g egy­
szerűen üzletből!

Lord Carpentier hadnagyunk azóta 
mar Kaposváron van, egvütt a Bah ányo- 
son. Kőröshegyen, kerekin é Kapolyban 
elfogott társaival Várja, hogy a fogoly 
táborba vigyék, ahol a negyedik emelet 
magasságából elmelkedhetik azokon a 
dolgokon, amiket nem tudott eddig. Ss 
szemlélheti majd társat újabb terroriá 
madását. Biztosak vagyunk, hogy nem 
lesz elragadtatva tőlük es lelkében as 
igazságot nekünk fogja adni.

■ 1 v

Négy éve kötötték meg a fegyverszüneti 
szerződést Compiegne-ben

Junius 22-én volt négy éve, hogy a né­
metek zseniális vezére a „Führer Com- 
piegne-bér! a franciákkal aláíratta a fegy­
verszüneti szerződést.

Vessünk egy pillantást Compiegnere, 
amely harminc esztendő leforgása alatt 
négy ízben szerepel* a történelemben.

1914 szeptember:
A német seregek feltartóztathatatlanul 

nyomulnak előre Párizsig. A már elvitat - 
hatatlannak hitt győzelem azonban itt nem 
következhetett bé, mert a compiegnei 
erdő felől az ellenség váratlan ellentá­
madása réstütöft a német csapatok jobb 
szárnyán. A túlerővel szemben egyedül 
észszerű csak a kitérés lehetett. Ezzpl 
Szonban > egetértek a mozgóharíók és 
teljes eró' el fellángoltak a véres álló­
it arcok

1915 júniusa.
Compiegrte közelében ismét a néme­

tekre mosolygott a hadíszerencse. Am 
a teljes győzelmet a sors ismét megaka­
dályozta! A német tüzérség erőteljes 
tűzzel igyekezett az egyre jobban kifej­
lődött támadó éket az ellenséges vona­
lakba mind beljebb tolni, azonban az el­
lenség, okulva az előző hetek tapasztala­
tain, kitérő mozdulattal ellentámadásba 
ment át s a német csapatokat megállí­
totta. Coinpicgne megint nem hozott sze­
rencsét a német harcosoknak.

2918 novembere'
Ekkor lett Compiegne örökre gyűlölt 

név a német nemzet számára. A com 
piégnéi erdőben, Foch marsall különvo- 
nótában megtörtént a német-francia 
fegyverszüneti szerződés aláírása. Jéghi­
deg légkör, fagyos szavak és leninietek 
fogadták a német bizottságot - a barát­
ságtalan fogadtatás és a keserű meg­
aláztatás emléke kísérte vissza hazájukba 
a compiegnei erdőből a német kiküldöt­

teket. A győzelem mámorában pedig 
azon a helyen, ahol Foch marsall kocsija 
állott, emlékművet emeltek a büszke 
franciák

1940!
Veres esztendő, de a nemet fegyverek­

nek sóba el nem múló dicsőséget szer­
zett! Franciaország, Anglia, Hollandia és 
Belgium nem okultak Lengyelország, Nor­
végia példáján. Háborút akartak és meg­
kapták! A német nép Vezére dsztában 
volt a nyugati háború nehézségéivel, ,ió! 
ismerte a Maginot-voná! erődítéséit a 
belga e- holland vedelmi-vonalláneolatöt, 
számolt a rengeteg nehézséggel, akadaly- 
lyal, de bízott a német hadseregben. Es 
nemhiába' A szárazföldi és légi fegyver­
nem az együttműködésnek, hősiességnek 
es önfeláldozásnak soha ném látott pél­
dáját mutatta. Hollandia őtödnapra ka­
pitulált, s a német seregek még ugyan­
az nap három helyen törték át a roppant 
erődvonalakat, a Maginot vonalat is cs 
elözönlötték a féltve őrzött területeket

Belgium is kapitulált! a francia csapa­
tok elkeseredetten igyekeztek biztosítani 
a szövetséges angoloknak hajóik eléré­
sét, de sikertelenül: Dünkirchen a tóm;, k 
számára a nyugati háború leggy .Dzosabb 
emlékű helyévé lett.

A maradék francia serég főparancsnok­
ságát. most Weygand tábornok, Foch egy­
kori munkatársa vette át. Liabb taktiká­
val, remélte, hogy a Somme és A isiié 
mentén álló német páncélosokat hálóba 
keríti A német csapatok vezetői azonnal 
tisztában voltak Weygand szándékaival. 
Áttörték az ellenséges vonalakat cs sike­
res előnyomulás után junius 14 én bevo­
nultak Párizsba, onnan a Loire) átlépve, 
a Rhon mentén elértek az alpesi átjáró­
kat és felvettek az ös-zrköttetési itáliai 
szövetségeseikkel, majd megszállták a

svájci határ hágóit A még karcban álló 
ellenséges csapatok féladták a küzdelmet! 
Ötszázezer francia katona német íógs-ag- 
ba került. A vezetőség kérte a fegyver­
szüneti feltételekét.

A Führer Compiegnei jelölte ki a fegv 
verszünefi tárgyalások helyévé Ezzel a 
tárgyalásoknak szimbolikus jelentőséget 
adott. Ahol 22 évvel ezelőtt a győzelem1 
ittas, gyűlölettől élvakult franciák dik­
tálták a megalázó „békét o:t 1940 ben 
Hitler, a németek győzedelmes Vezére, a 
béke feltételek keresztiilviteiénel olyan 
format választott, amely minden időre el­
törölte 1918 szegy enfoltjat. Hatalmas 
volt 1940-ben a győzelem Az egész vi­
lág lelékzety iszzafojtva tekuitett Com 
piegne féle vájjon a „revancehe érvé­
nyesüké német részről? Am nem volna 
Hitler igazan nagy, ha a bekénél a bosz- 
szú vezette volna. A 'egyózott ellenfél 
megbecsülésével a távoljövő fele aram. • 
hidat épített, A történetén.! folyamán 
oly sokszor szembekerült két t:ép között 
elsimultak az ellentétek A közös urakon 
kell haladni, a boldogabb, a jobb, uj 
Európában. (TEK.)

Laphihor dóhat, 
lapárásokal
ló fizetéssel felveszünk 

le'entkemi lehet az
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kiadóhivatalában.

• • : • . 

; ■

'S v. . „■



; H'
..

ÉK

•■ . ■ •

V7 magyar lapok

y

•».

C> #JÍ

A szinhózi iroda közleményei 
Búcsuelöadásoít a Szinházhasi

„Az asszony werve jó“
szombaton és vasárnap

? so »bat es-ie. vasárnap délután és 
e-ste i nagysikerű Az asszony verve 
jó című mulatságos, vidám zenes- 
a-igjáték kerül színre. Kacagtató jele­
netek egymást váltogatják a könnye­
kig megható drámai fordulatokkal. 
Ezt a pompás darabot mindenkinek 
okvetlenül látnia kell. Jegyekről aján­
latos előre gondoskodni.

L tótjára az idényben hétfőn este 
filléres helyárakkal kerül színre n 
legnagyobb prózai siker Az első. Nép- 
művelődési előadás. Jegyek a szín­
házi pénztárnál elővételben már vált­
hatók.

Hölgyeim elég volt a címe a szín­
ház legközelebbi miisordarabjának, 
nielvet kedden este bemutató bérlet­
ben mutat be a színház. A-bérleti 
előadása szerdán este lesz. Csütörtök 
délután és este és péntek este bérlet- 
szünetben megy. Sziporkázó finom 
francia humor és szellemesség. Ka­
cagtató fordulatok és jelenetek. Fi- 
ríflcm, Csak felnőtteknek'.

Július 2-án. vasárnap délután és 
este a Pécsi Öregdiákok együttese 
teljesen új műsorral vendegszerepel 
a színházban. Mérsékelten felemeli 
helyárak. Konferál: Dr l.egon vei Jó­
zsef. Jegyek elővételben már váltha­
tók a színházi pénztárnál.

Búosúeloadások miisora:
Szombaton este fél 7 órakor: Az 

asszony verve jó.
Vasárnap délután fél 4 órakor: Az 

asszony verve jó.
Vasárnap este fél 7 órakor: Az 

asszony verve jó.
Hétfő este fél 7 órakor: Az első.
Kedd este fél 7 órakor: Hölgyeim 

elég voh. Bemutató bérlet.
Szerdh este fél 7 órakor: Hölgyeim 

elég volt. A-bérlet.
Csütörtök d. 11. és este: Hölgyeim 

elég volt.
■Péntek este fél 7 órakor: Hölgyeim 

elég volt.

17,2ö

17.40 
i 7 oG 
Í8 00
15.40 
19.00 
20.20

21.00
21.25
21.40

8.30
10.10
11.10
11.40
12.05
13.30

Tréfás hang lemeze*
A dohány Rádiójá é’*
Magyar zeneszerzők Veráid 
Hírek
Dolinám i Lrnő zongorázik 
Cvóm Géza születésének e() evó a - 
duló.ian verseket mond Kis- bérenc 
Indulók
Szemere Vera vsevegese.
Nótái felelgetők 
Szilárd István vidám csevegése 
Johann Strauss müveiből. 
Hangképek a Budapest-Becs iabda- 
rugómérkőzésről.
A Pécsi Öregdiákok vidám estje 
Közvetítés Marosvásárhelyről 
Hírek, sport és lóverseny eredmé­
nyek.

Hétfő, jtinins 26.
Budapest I.

Beszkárt-zenekar.
A Rádiózenekar műsorából. 
Operagyöngyök.
Simonfay Margit elbeszélése. 
Szórakoztató muzsika.
Honvédeink üzennek. A Vöröske­
reszt bajtársi rádió-zolgálata.

~i 1 o m b i t

/.akar András

rihamer püspök eleit?
ahogyan kortársit látták

Ara itikve 4, kötve 5 Pengő.
Király; .Magvar t.gveiemi Nvomd« 

kiadass.
Kapható konyvoszta 1 yunkna!

14.00 Rácz Berci cigányzenekara. 
14.45 Művészlemezek.
15.50 Szentiványi Béla előadása. 
16.10 Operettrészletek.
16.30 Hódmezővásárhelyi Iparom 

műsora.
17.00 Hell Viktor előadása.
17.20 A rádió hangverseriydabog
18.20 Hlaszny Béla harmonikát g 
19.00 lülmmuzsika.
1940 Megy érv Ella előadása,
19.55 Vándorló témák.
22.20 Pert is Jenő cigányzenekara 
23.00 Szalonötös.

Dalkor

ián
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APRÓHIRDETÉSEK
Adcs-vétet

Jókarban lévő mély gyermekkocsi el­
adó. Tichy nyomda-u. 2. sz. 272

GOMBÁT vargányát és keserűt szá­
rítva minden mennyiségben vásárol
Kirrer József, Budapset, V., Tíikör- 

u. 5. szám.

SPORT
Mii mondanak a Zágrábból 

hazatéri játékosok?

Írógépet, jó állapotban 
Riskó, Rákóczi-út 6.

levőt veszek.
268

X(Lg^-vórad, Mint jelentettük, a 
Vidék ■válogatott NAC tagjai tegnap 
hajnalban — hosszú, viszontagságos 
út után — hazaérkeztek Nagyvá­
radra. A fiúkon kétségtelenül meg- 
Jálszik a «ok izgalom és fáradság. 
Tóth Matyi panaszkodik is egy ki­
esi 1:

— Hiába, a sok erőt kívánó baj­
noki év után, hosszú és fáradságos 
volt ez a zágrábi kirándulás. A ne­
héz utazási viszonyok is csak súlyos­
bították a portyát és bizony már fá­
radtan érkeztünk a horvát főváros­
ba. Erre vezethetem vissza, hogy én 
vs gyengébben játszottam, de majd 
misképpen lesz idehaza Péter-Pá!

napjan.
Rónay Ferenc edzőt is megkérdez­

tük. hogy a nagy út után miiven elő­
készítést tervez a csütörtöki Grad­
ja nszki mérkőzésre?

Sajnos, visszafele is később ér­
keztünk egy nappal, mint ahogy ter­
veztük s így csak vasárnap délelőtt 
kezdhetünk az edzéshez, amikor i»s 
kiadós mozgást végeznek majd a fiúk. 
A jövő héten már csak kedden ed­
zőnk s ekkor is csak erőnléti gyakor­
latokra kerül sor. Remélem, így a 
fiuk teljesen kiheverik a horvátor­
szági fáradalmakat és csütörtökön 
majd törlesztőnek a felgyülemlett 
adóságból.

Yasarnap délután fél 3-kor kezdődik a Vasutas Kupa 
mérkőzés az erzsébetligeti sportpályán

Mint már jelentettük, igen izgal­
mas sportesemény színhelye lesz va­
sárnap az Erzsébet-ligeti sporttelep- 
A helyi MAA csapata küzd a Vasu­
tas Kupáért a Békéscsabai MÁV-al. 
A helyi vasutasok nagy szorgalommal

készülődtek erre az összecsapásra, 
mert ha már a bajnokságról lema­
radtak, rosszabb gólarányukkal leg­
alább a Vasutas Kupában szeretnék 
magukpt kárpótolni. A mérkőzés fél 
3 órakor kezdődik.

RADIO
rencesek belvárosi templomából. A 
szentbeszédet Marton Marcell kar­
melita atya mondja.
Evangélikus istentisztelet Bécsikapu 
téri templomból. Igét hirdet Turó- 
czv Zoltán ptispöl?

Anyák öt perce.
időszerű gazdasági tanácsadó.

Ágybetétet, jókarban levőt keresek 
megvételre. Cimet a kiadóba kérek. 277 

Eladó ház olcsón Olasziban, beköltöz­
hető modern lakásokkal. Cim a kiadó­
ban. 276

Egy teljesen jókarban lévő, 2 ajtós jég­
szekrény eladó. Megtekinthető Hitler A.- 
u. 29. (alsó csengő) 275

toUutf&U
Fertőtlenítést, poloska, mely és min 

dennemü férgek Irtását 38 évj gyakor­
lattal vállalja. Varga Bankó Pista-utca 
6. Telefon 27-56. 313

Menyasszony és koszorús! sány mű­
virág íejdiszek és kézicsokrok. Ezüst­
ös arany lakodalmakra csokrok és kosa­
rak olcsón, szép kivitelben megrendelhe­
tők. Ruhákra virágok raktáron, azon­
kívül hozott anyagokból is olcsón készül­
nek. Karácsonyi piispök-u. 52. (Erzsébet- 
ligeti sportpályánál.)

Bútorozott szobát keresünk ellátással, 
vagy análkül. Címeket Vegyi és É'eimi- 
szeripsri r. t., Ányos Pái-ut. 2—6. számi3 
kérünk. Telefon 12—31. 252

Igazgat-tanitó harmadéves kereskedel- 
mista fiát szeretne elhelyezni teljes ellá­
tásra lehetőleg tanár, vagy tanitócsalád- 
nál. Választ „Természetbenit adok“ jeli­
gére a kiadóba kérek. 271

Albérleti bútorozott szobát keresek Be­
mer, vagy Szent László-tcr környékén. 
Hangya Ruházati Bolt, Sas palota. 273 

Gyűjtsön gyümölcs és erdei magvakat! 
Erdei és piacigyüjtők, befőzőiparok, ro­
konüzemek, háztartások figyelmébe! Gyü­
mölcsmagvak, lomb és tűlevelek magva! 
értéket jelentenek. Már most határozza 
el és szervezze meg a gyűjtést. Kérjen 
tájékoztatót! Ecsedy Anna, Szeged. 234 

Paragázzal poloskát, molyt, petéit 
mindenből felelőséggel irtja, Csutoráé 
Szigligeti-u 7. Telefon 14—21. 664

150 kataszteri holdas földbirtok, 
2.5 hold szőlővel, 5 hold erdővel. 
38 hidd legelővel és kaszálóval, 
megfele-tő épületekkel, Nagyvárad­
tól «8 km. rSvwlwgra október hó 

trwvzoúb’ért»«’ bot évi időtar-

F. ITT- jeligével 
Fftrd előírod a 

' Nagyvárad. Rákóczi-irt 2. továKbít.

VarrógópjavitAs egv évi felelősei:*«.) 
Jakab műszerésznél. Koeeuth-u 5. Te­
lefon 23—30.

AUást nfet
Tanulóleányt felveszek azonnalra. Tuli­

pán fodrászat. Bémer-tér 3. 278
Vidéki kisebb iparvállalat keres mér­

legképes könyvelőt havi egy-két napos 
munka végzésére havi fizetéssel. Cím: 
Titz Alfréd, Rév. 260

KERESKEDELMI érzékkel bitó üríts 
üzletszerzőt magas százalékkal alkalmaz 
a Magyar Lapok kiadóhivatala. 270

Irodai teendőkben jártas gépirókísasz 
szonyt vagy férfit keresek azonnalra. — 
Cim a kiadóban. 269

Perfekt gyors és gépivónőt azonnali 
belépésre keresünk. Hangya kirendeltség 
Kapisztrán-tér 22. 256

Akord munkára napszámosokat és kö­
zépiskolai tanulókat munkára azonnal al­
kalmaz. Vegyi és Élelmiszeripari rí, 
Ányos Pál u. 2—6. 26b

Könyvelőt, vagy könyvelőnőt keres ,i 
Hangya kirendeltség, Kapisztrán-tér 22

263

Atíásl kém
Gyárba, hadiüzembe ajánlkozik fiatal­

nő, Stefán .Jánosné, Teleki-u, 9. 26?
Négy középiskolát végzett urnán- iro­

dai vagy hasoidó alkalmazást keres Cí­
meket a kiadóba kér. 250

iives%ül
Elveszett özv. Gúláé.-v Endiénú ntvre 

kiállított fajegy. Becsületes megtabo 
juttassa el Tüzes Gábor-u. 4. alá. 24c

* Elveszett a színház földszinti baloldali 
ruhatár puldjáró! szürke ernvő. kérem, 
tekintettel arra, hogy látták, <t vitte el, 
hozza vissza a ruhatárosnak. 27-i

Talált hasszakules átvehető a kiadóba"

Oktatás
Magán- és javitóvizsgálatokra előké­

szít, algebrát, nyelveket tanít, tanár. 
Szunyogh Péter-utca 1.

K-TATMWfAfciA J D ONO?:
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: EésHS-nyoméa r- '■ 
VAarfnBfeégépón, Nagyvárad, Szil"

vasarnap, iuntus 25. 
Budapest 1

Fohasz. Szózat. Reggeli zene 
Hírek
Őszinte beszéd 
Szórakoztató zene.
Egyházi ének és szentbeszed a Fő­
utcái Szent Flóriánná’ elnevezett 
görög katolikus magyar plébánia 
lemplomból. A szentbeszédet dr 

'.tankay András mondj*.
Egyházi mek és szentbeszéd a fe
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